
Rozliczając PIT w Legiono-
wie, nie tylko spełniamy obo-
wiązek podatkowy, ale realnie 
wpływamy na rozwój miasta,             
w którym żyjemy. To pieniądze, 
które wracają do mieszkańców 
w postaci inwestycji, usług 
i codziennych udogodnień                          
– od transportu i edukacji po 
bezpieczeństwo i przestrzeń 
publiczną. W tym roku miesz-
kańcy mogą dodatkowo wziąć 
udział w Loterii PIT i zawalczyć 
o atrakcyjne nagrody.

Codzienność, którą często 
uznajemy za oczywistą, ma swo-
ją konkretną wartość. Autobus, 
który przyjeżdża na czas, oświe-
tlona ulica, szkoła, do której cho-
dzą dzieci, czy park, w którym 
można odpocząć – to wszyst-
ko funkcjonuje dzięki środkom                                               
z budżetu miasta. Jednym z jego 
kluczowych źródeł są właśnie po-
datki mieszkańców.

Skala tych środków jest 
bardzo duża. W ubiegłym roku 
wpływy z podatku PIT do budże-
tu Legionowa wyniosły blisko 
250 milionów złotych. To kwota, 
która realnie przekłada się na ja-
kość życia mieszkańców i rozwój 
miasta.

Znaczną część budżetu 
miejskiego stanowią wydatki na 

transport i komunikację. Tylko                                       
w 2025 roku Legionowo przezna-
czyło ponad 14 milionów złotych 
na Porozumienie z m. st. War-
szawa  w zakresie przejazdów do 
Warszawy i z Warszawy, a także 
kolejne środki na lokalne linie au-
tobusowe i dopłaty do biletów. To 
konkretne wsparcie dla miesz-
kańców, którzy codziennie dojeż-
dżają do pracy czy szkoły.

Równie ważna jest czystość                                                                                               
i porządek w mieście. W 2025 roku 
na utrzymanie czystości, zimo-
we utrzymanie dróg, opiekę nad 
zielenią i zwierzętami przezna-
czono prawie 3,7 miliona złotych. 
To działania, które bezpośrednio 
wpływają na komfort życia i este-
tykę przestrzeni publicznej.

Miasto inwestuje także                        
w bezpieczeństwo. Monitoring 
miejski, działania Straży Miej-
skiej, edukacja najmłodszych                                               
i seniorów czy zabezpieczenie 
wydarzeń to elementy, które 
sprawiają, że Legionowo pozo-
staje miejscem bezpiecznym                                                                  
i przyjaznym do życia.

Największą część budżetu 
miasta stanowią jednak wydatki 
na edukację. Na oświatę i wy-
chowanie oraz edukacyjną opie-
kę wychowawczą przeznaczono 
ponad 190 milionów złotych – to 
zdecydowanie największa pozy-

cja w budżecie Legionowa.
Środki te przeznaczane są na 

funkcjonowanie szkół i przed-
szkoli, wynagrodzenia nauczy-
cieli, utrzymanie placówek, ale 
także na rozwój oferty eduka-
cyjnej i tworzenie jak najlepszych 
warunków do nauki dla dzieci                                          
i młodzieży. To również inwesty-
cje w infrastrukturę – moderniza-
cje budynków, poprawę dostęp-
ności czy doposażenie szkół.

W legionowskich placów-
kach realizowane są także pro-
jekty rozwijające kompetencje 
uczniów, takie jak Szkolny Budżet 
Partycypacyjny czy szkolna liga 
debat oksfordzkich, które uczą 
odpowiedzialności, współpracy                           
i świadomego uczestnictwa                                                           
w życiu społecznym.

Legionowo dba również o zie-
leń i jakość przestrzeni miejskiej. 
Na utrzymanie terenów zielonych 
przeznaczono ponad 800 tysię-
cy złotych – na nasadzenia, pie-
lęgnację parków i rozwój miejsc 
rekreacyjnych. Miasto finansuje 
także programy zdrowotne, dzia-
łania profilaktyczne oraz wspar-
cie dla seniorów i rodzin.

Wszystkie te działania mają 
jedno wspólne źródło – budżet 
miasta, który w dużej mierze two-
rzony jest przez mieszkańców. 
Dlatego tak ważne jest, aby roz-

liczać PIT w miejscu faktyczne-
go zamieszkania. Nie trzeba być 
zameldowanym w Legionowie                              
– wystarczy wskazać miasto jako 
miejsce zamieszkania w deklara-
cji podatkowej.

W tym roku mieszkańcy mogą 
dodatkowo wziąć udział w Loterii 
PIT „PIT opłaca się w Legiono-
wie”. Aby wziąć udział, wystar-
czy rozliczyć PIT w Legionowie, 
a następnie zarejestrować się na 
stronie rozliczpitwlegionowie.
pl. Proces zgłoszenia jest szybki                  
i zajmuje tylko kilka minut.

Na uczestników czeka-
ją atrakcyjne nagrody: skuter 
elektryczny o wartości 17 900 
zł, dwa bony wakacyjne po                   
10 000 zł, cztery zegarki Gar-
min Fenix 8 oraz pięć tabletów 
Lenovo.

Rozliczenie PIT to decyzja, 
która zajmuje chwilę, ale jej efek-
ty są widoczne przez cały rok. 
To dzięki tym środkom miasto 
może się rozwijać, inwestować                                  
i odpowiadać na potrzeby miesz-
kańców.

Dlatego warto rozliczyć PIT 
tam, gdzie żyjemy.

Bo PIT naprawdę opłaca się        
w Legionowie.

AK
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SprzątaMy Legionowo już 18 kwietnia

- dołącz do akcji!

Wizyta studyjna 
w Finaldii
W dniach 23–27 marca w fiń-
skim Vaasa odbyła się wizyta 
studyjna w ramach programu 
Europe Goes Local (EGL), w któ-
rej udział wzięło także Legiono-
wo. To właśnie dzięki udziałowi                                                                                   
w programie mogliśmy zoba-
czyć, jak w praktyce wygląda 
jeden z najlepiej ocenianych mo-
deli pracy z młodzieżą w Europie.  

Str. 2

Ponad 18 tysięcy ton 
odpadów rocznie
Odbiór worków sprzed posesji to 
tylko część systemu. Sprawdź jak 
w Legionowie wygląda gospodar-
ka odpadami – od zbiórki i trans-
portu po recykling i funkcjonowa-
nie PSZOK. Co jest finansowane                 
z opłat wnoszonych przez miesz-
kańców?

Str. 3

Drogowe działania 
w toku
11 marca odbyły się konsultacje 
ws. ul. Klonowej. 23 marca prze-
kazano plac budowy ul. Wardenc-
kiego. Wraz z wiosną ruszyły też 
intensywne naprawy nawierzchni 
po zimie. 

Str. 4

Opieka nad zwierzętami 
bezdomnymi 
Rada Miasta Legionowo przyjęła 
program opieki nad zwierzętami 
bezdomnymi oraz zapobiegania 
ich bezdomności na 2026 rok. Do-
kument określa zasady działania 
miasta w zakresie opieki nad zwie-
rzętami oraz ograniczania zjawiska 
bezdomności. 

Str. 7

Przedszkole bez granic 
Międzynarodowe projekty, współ-
praca z Czechami i nauka otwar-
tości od najmłodszych lat. Zaglą-
damy do „Akademii Uśmiechu” 
aby sprawdzić, jak wygląda nowo-
czesna edukacja w praktyce.  
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Legionowo uczy 
się od najlepszych
Jak wygląda skuteczna praca z młodzieżą w jednym z najszczęśliw-
szych krajów świata? Legionowo sprawdziło to w praktyce podczas 
wizyty studyjnej w fińskim Vaasa.

W dniach 23–27 marca 
2026 r. fińskie Vaasa stało się 
miejscem spotkania samorzą-
dowców, ekspertów i prakty-
ków pracy z młodzieżą z całej 
Europy. Wśród nich znalazło się 
także Legionowo – jako jedna z 
gmin uczestniczących w pro-
gramie mentoringowym Euro-
pe Goes Local (EGL).

Wizyta studyjna została zor-
ganizowana przez Narodową 
Agencję Programu Erasmus+                                                                          
i Europejskiego Korpusu Solidar-
ności oraz Centrum Współpracy 
SALTO EECA, we współpracy                                                                              
z Fińską Agencją Narodową ds. 
Edukacji (EDUFI). Jej celem była 
nie tylko wymiana doświad-
czeń, ale przede wszystkim 
poznanie w praktyce fińskiego 
modelu pracy z młodzieżą.

Finlandia od lat uznawana 
jest za jedno z najszczęśliw-
szych państw świata. To efekt 

m.in. wysokiego poziomu zaufa-
nia społecznego, bezpieczeń-
stwa oraz jakości usług publicz-
nych. W Vaasa – nadmorskim 
mieście nad Zatoką Botnicką 
– te wartości są widoczne na 
poziomie lokalnym. To miejsce 
przyjazne do życia, z silną spo-
łecznością młodych ludzi i do-
brze rozwiniętą infrastrukturą 
edukacyjną oraz społeczną.

Program wizyty miał bardzo 
praktyczny charakter. Uczest-
nicy odwiedzali lokalne instytu-
cje, spotykali się z pracownikami 
młodzieżowymi i obserwowa-
li codzienną pracę z młodymi 
ludźmi. Poznawali m.in. funk-
cjonowanie młodzieżowych 
rad, działania profilaktyczne 
przeciwdziałające wykluczeniu 
oraz systemy wsparcia dla mło-
dzieży – także tej znajdującej się 
poza edukacją i rynkiem pracy 
(NEET).

Szczególną uwagę zwró-
cono na rozwiązania, któ-
re wzmacniają głos młodych                          
w procesach decyzyjnych oraz 
pomagają im rozwijać swoje pa-
sje i kompetencje. Fiński model 
pokazał, jak ważna jest spójność 
działań – od edukacji, przez do-
radztwo, po tworzenie prze-
strzeni do aktywności i współ-
decydowania.

Wizyta była także okazją do 
międzynarodowej wymiany do-
świadczeń. Uczestnicy z Polski, 
Europy Wschodniej i Kaukazu 
dzielili się swoimi rozwiązania-
mi, wyzwaniami i dobrymi prak-
tykami. Takie rozmowy często 
stają się początkiem nowych 
projektów i partnerstw.

Udział Legionowa w wizycie 
studyjnej to kolejny krok w re-
alizacji działań w ramach pro-
gramu EGL. Miasto, jako jedna                          
z ośmiu gmin w Polsce objętych 
pilotażowym wsparciem men-
toringowym, pracuje nad roz-
wojem nowoczesnej i otwartej 
polityki młodzieżowej.

Zdobyta wiedza i inspiracje 
zostaną wykorzystane w dzia-
łaniach prowadzonych na rzecz 
młodych mieszkańców. Wśród 
planów znajdują się m.in. rozwój 
narzędzi partycypacji, wzmoc-
nienie dialogu z młodzieżą oraz 
tworzenie przestrzeni, w któ-
rych młodzi będą mogli realizo-
wać swoje pomysły i mieć realny 
wpływ na życie miasta.

Wizyta w Vaasa pokazała, że 
skuteczna polityka młodzieżo-
wa opiera się na współpracy, za-
ufaniu i słuchaniu potrzeb mło-
dych ludzi. To doświadczenie, 
które może realnie przełożyć się 
na dalszy rozwój Legionowa jako 
miasta przyjaznego młodzieży.

AK

Tata
na Medal
Pierwsza edycja warsztatów „Tata na Me-
dal”, zrealizowana w lutym i marcu 2026 roku 
przez Fundację Share the Care we współpra-
cy z Urzędem Miasta Legionowo, okazała się 
ogromnym sukcesem i spotkała się z bardzo 
dużym zainteresowaniem ze strony ojców. 
Projekt znacząco przekroczył nasze naj-
śmielsze oczekiwania, pokazując, jak wielu 
mężczyzn świadomie poszukuje wsparcia 
w budowaniu relacji ze swoimi dziećmi oraz 
rozwijaniu kompetencji rodzicielskich.

W ramach projektu odbyło 
się sześć warsztatów tematycz-
nych oraz dodatkowy warsztat 
weekendowy „Zanim zostanę 
tatą”. Poruszane zagadnienia 
obejmowały m.in. rolę ojca w ży-
ciu dziecka („Być tatą”), budo-
wanie więzi i bliskości („Relacja 
zamiast racji”), komunikację bez 
krzyku i moralizowania („Sły-
szę Cię, tato”), pracę z emocja-
mi ojca i dziecka („Złość, strach                                          
i bezradność”), wychowanie bez 
przemocy – w tym wyznaczanie 
granic dających poczucie bez-
pieczeństwa – oraz radzenie so-
bie ze stresem i dbanie o siebie 
(„Tata też człowiek”).

W warsztatach „Tata na Me-
dal” wzięło udział 17 ojców, którzy 
po zakończeniu projektu wyrażali 
dużą wdzięczność i satysfakcję                                                                        
z uczestnictwa. Podkreślali 
praktyczny charakter zajęć oraz 
ich realny wpływ na codzienne 
relacje z dziećmi. Na zakończe-
nie każdy z uczestników otrzy-
mał pamiątkowy dyplom oraz 
drzewko do zasadzenia – symbol 
wspólnego wzrastania i budowa-

nia relacji, które mogą pielęgno-
wać razem z dziećmi.

Warsztaty odbywały się                         
w Centrum Integracji i Organiza-
cji Pozarządowych w Legiono-
wie, tworząc bezpieczną prze-
strzeń do wymiany doświadczeń 
i wzajemnego wsparcia. Również 
uczestnicy warsztatu weekendo-
wego „Zanim zostanę tatą” bar-
dzo pozytywnie ocenili zajęcia, 
doceniając możliwość przygoto-
wania się do roli ojca oraz zdoby-
cia praktycznej wiedzy jeszcze 
przed narodzinami dziecka.

Ogromne zainteresowanie 
projektem – widoczne już na eta-
pie rekrutacji – zaowocowało po-
wstaniem listy rezerwowej. Zgło-
siło się znacznie więcej chętnych 
ojców niż dostępnych miejsc, 
co jednoznacznie pokazuje ska-
lę potrzeby realizacji tego typu 
działań. W odpowiedzi na tak 
duże zainteresowanie podjęto 
decyzję o organizacji kolejnej 
edycji warsztatów. 

MP
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W 2026 roku Urząd Miasta 
Legionowo wysłał decyzje wy-
miarowe dotyczące podatku 
od nieruchomości do blisko 30                   

tysięcy mieszkańców. To ogrom-
na operacja logistyczna – i rów-
nie duże koszty.

Łącznie na doręczenie decy-

zji miasto przeznaczyło aż 290 
390,83 zł. Zdecydowana więk-
szość tej kwoty to wydatki 
związane z tradycyjną wysyłką.                       

Aż 26 705 decyzji zostało dorę-
czonych w formie papierowej, 
z wykorzystaniem Publicznej 
Usługi Hybrydowej, gdzie koszt 
jednej przesyłki wynosi 10,27 zł.                                                                                     
W skali całej wysyłki oznacza to wy-
datek ponad 274 tysięcy złotych.

Tymczasem z e-Doręczeń 
– czyli cyfrowej formy odbioru 
korespondencji urzędowej – sko-
rzystało jedynie 2474 miesz-
kańców. W tym przypadku koszt 
pojedynczej przesyłki to 6,52 zł,                                                                                           
a łączny koszt wyniósł 16 130,48 zł.

Różnica jest wyraźna. Im wię-
cej osób zdecyduje się na e-Do-
ręczenia, tym większe oszczęd-
ności dla budżetu miasta – a to 

oznacza więcej środków, które 
można przeznaczyć na inwesty-
cje i potrzeby mieszkańców.

E-Doręczenia to jednak nie 
tylko korzyść dla miasta. To 
przede wszystkim wygoda dla 
użytkowników. List z urzędu 
trafia bezpośrednio do skrzyn-
ki elektronicznej – bez oczeki-
wania na doręczenie, bez awiza                                   
i bez konieczności wychodzenia 
z domu. Dokument można ode-
brać o dowolnej porze, z każdego 
miejsca.

Założenie skrzynki jest na-
prawdę proste i zajmuje tylko 
kilka minut. Wystarczy wejść 
na stronę edoreczenia.gov.pl, 
zalogować się przez aplikację                        
mObywatel, profil zaufany lub 
e-dowód, wypełnić krótki for-
mularz, potwierdzić adres e-mail                    
i aktywować usługę.

To niewielki krok, który robi 
dużą różnicę.

Zachęcamy mieszkańców do 
przejścia na e-Doręczenia – dla 
własnej wygody i wspólnego dobra.

AK

To nie tylko odbiór śmieci
System gospodarowania 

odpadami w mieście obejmuje 
znacznie więcej niż sam odbiór 
odpadów spod domu. Z opłat 
wnoszonych przez mieszkańców 
finansowane są m.in.:
– odbiór i transport odpadów ko-
munalnych,
– ich sortowanie, odzysk i uniesz-
kodliwienie,
– funkcjonowanie Punktu Selek-
tywnego Zbierania Odpadów Ko-
munalnych,
– wyposażenie mieszkańców                     
w worki i pojemniki do segregacji 
czy kompostowniki,
– zbiórki specjalnych frakcji                 
odpadów, np. tekstyliów czy 
przeterminowanych leków,
– obsługa administracyjna sys-
temu,
– działania edukacyjne i infor-
macyjne dotyczące prawidłowej 
segregacji.

W praktyce oznacza to szereg 
konkretnych działań realizowa-
nych w mieście. 

Jak wygląda system                            
w Legionowie

System obejmuje dziś około 
48 tysięcy mieszkańców. Każ-
dego roku z miasta odbieranych 
jest ponad 18 tysięcy ton odpa-
dów komunalnych – od odpadów 
zmieszanych po surowce zbiera-
ne selektywnie. Za tym stoją set-
ki kursów śmieciarek, praca wielu 
osób i cały logistyczny mecha-
nizm, który na co dzień pozostaje 
dla mieszkańców niewidoczny. 

W ramach systemu miesz-
kańcy otrzymują worki do se-
gregacji odpadów oraz pojemniki                   
o różnych pojemnościach                                                                                      
– od 120 do 1100 litrów. 

Na terenie miasta ustawiono 
także specjalne, pomarańczo-
we pojemniki na zużytą odzież                
i tekstylia. Apteki zostały dopo-
sażone w pojemniki na przeter-
minowane leki, a w internecie 
uruchomiono wyszukiwarkę se-
gregacji, która pomaga spraw-
dzić, do którego pojemnika po-
winien trafić dany odpad. Warto 
pamiętać, że pojemniki czy kom-

postowniki to nie jednorazowy 
wydatek, ponieważ ze względu 
na uszkodzenia podlegają ciągłej 
wymianie.

Elementem systemu jest 
także Punkt Selektywnego Zbie-
rania Odpadów Komunalnych, 
gdzie mieszkańcy mogą oddać 
m.in. zużyte opony, sprzęt elek-
tryczny czy inne odpady pro-
blemowe (np. poremontowe, 
chemikalia, strzykawki i igły, itd.), 
których nie można wyrzucać do 
zwykłych pojemników. Dzięki 
temu tego typu odpady trafiają 
do właściwego przetworzenia,                 
a nie do środowiska. 

Jeszcze w tym roku PSZOK 
zmieni swoją lokalizację, co po-
zwoli nie tylko na jego dalsze 
funkcjonowanie, ale też rozwój.       
W planach są kolejne udogodnie-
nia dla mieszkańców – wydłuże-
nie godzin otwarcia (docelowo 

pięć dni w tygodniu), uproszcze-
nie formalności oraz wprowa-
dzenie kart z kodem kreskowym, 
które umożliwią szybkie i wy-
godne oddawanie odpadów bez 
zbędnych procedur. 

Edukacja i informacja
Sprawne funkcjonowanie 

systemu zależy również od wła-
ściwej segregacji, która od 2020 
roku jest obowiązkowa, dlatego 
tak ważne jest, by mieszkańcy 
prawidłowo dzielili odpady na 
poszczególne frakcje. To z kolei 
pozwala ograniczyć ilość odpa-
dów zmieszanych i zwiększyć 
poziom recyklingu. Właśnie dla-
tego miasto prowadzi działania 
edukacyjne i informacyjne, które 
pomagają utrwalać dobre nawyki 
i poprawiać jakość segregacji.

Podczas miejskich wydarzeń 
odbywają się warsztaty ekolo-

giczne, a na altanach śmietni-
kowych pojawiły się czytelne 
tablice z zasadami segregacji. 
Mieszkańcy otrzymują również 
harmonogramy odbioru odpa-
dów  w wersji papierowej wraz                                                                                                                           
z materiałami informacyjnymi, 
które pomagają w codziennym 
segregowaniu odpadów.

Nowy operator odbioru         
odpadów

Od 1 kwietnia 2026 roku                      
za odbiór odpadów w naszej 
gminie jest odpowiedzialna firma                       
MS-EKO Sp. z o.o. Umowa podpi-
sana została do końca 2027 r. 

W praktyce dla mieszkańców 
nic się nie zmienia – odpady na-
dal są odbierane zgodnie z obo-
wiązującym harmonogramem.  

System finansowany                              
z opłat mieszkańców

Zgodnie z przepisami sys-
tem gospodarowania odpa-
dami powinien finansować się                                              
z opłat wnoszonych przez miesz-
kańców. Oznacza to, że środki 
z tych opłat pokrywają koszty 
funkcjonowania całego systemu                                                                              
– od odbioru odpadów po utrzy-
manie infrastruktury i obsłu-
gę administracyjną. Koszt tych 
działań w 2026 r. szacowany jest 
na prawie 18 mln złotych. 
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TEMAT NUMERU

Ponad 18 tysięcy ton odpadów rocznie. 
Jak działa system w Legionowie 

Worki wystawione przed domem to tylko jeden                     
z elementów całego systemu gospodarowania 
odpadami. Za tą usługą stoi rozbudowany mecha-
nizm: odbiór, transport, sortowanie, dostarczanie 
pojemników i worków, prowadzenie PSZOK (Punktu 
Selektywnego Zbierania Odpadów Komunalnych), 
obsługa administracyjna systemu czy działania 
edukacyjne. Wszystko to finansowane jest z opłaty 
za gospodarowanie odpadami komunalnymi.

Miasto wydaje setki tysięcy na listy. 
Ty możesz to zmienić w kilka minut 
Ponad 290 tysięcy złotych – tyle kosztowała w tym roku wysyłka decyzji podatkowych w Legio-
nowie. Tymczasem tylko niewielka część mieszkańców korzysta z e-Doręczeń, które są tańsze, 
szybsze i wygodniejsze. Założenie skrzynki zajmuje zaledwie kilka minut.



Tegoroczna zima pozo-
stawiła po sobie liczne ubytki                             
w jezdniach. Wahania tempe-
ratur, opady oraz zamarzająca                                                                                   
w szczelinach nawierzchni 
woda przyczyniły się do po-
wstania dziur i pęknięć, które 
wymagają szybkiej interwencji.

Od początku prac udało się 
już naprawić znaczną część 
uszkodzeń na terenie miasta. 
Roboty przeprowadzono mię-

dzy innymi na ulicach: Królowej 
Jadwigi, fragmencie Szwajcar-
skiej, Kolejowej, Grudzie, 1 Dywi-
zji Zmechanizowanej, Wspólnej, 
Mazowieckiej oraz Lubelskiej. 
Dzięki sprawnej organizacji                          
i sprzyjającym warunkom pogo-
dowym tempo prac jest zado-
walające.

Przed nami wciąż pozostaje 
wiele odcinków wymagających 
naprawy. Prace prowadzone 

są jednak zgodnie z przyjętym 
harmonogramem, który zakła-
da systematyczne usuwanie 
ubytków w różnych częściach 
miasta.

Apelujemy o zachowanie 
ostrożności w rejonach prowa-
dzonych robót oraz o wyrozu-
miałość w związku z ewentu-
alnymi utrudnieniami w ruchu. 
Wszystkie działania mają na celu 
poprawę bezpieczeństwa i kom-
fortu użytkowników dróg.

Wiosenne remonty to ważny 
element utrzymania infrastruk-
tury miejskiej, który pozwala 
przywrócić odpowiedni stan 
techniczny nawierzchni po wy-
magającym sezonie zimowym. 
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Nowy żłobek w Legionowie 
coraz bliżej ukończenia

Kluczowe elementy kon-
strukcyjne budynku są już 
gotowe. Wykonane warstwy 
dachowe, zamontowana sto-
larka okienna oraz ukończona 
elewacja od strony wschodniej 
i południowej wyraźnie poka-
zują zaawansowanie inwestycji. 
Obecnie prowadzone są prace 
związane z ociepleniem pozo-
stałych elewacji oraz przygoto-
waniem elementów ozdobnych 
elewacji, w tym tzw. deski odci-
skanej.

Równolegle prowadzone są 
roboty instalacyjne. Gotowa jest 
sieć ciepłownicza, przyłącze 
wody oraz kanalizacja sanitar-
na bytowa. Trwają prace przy 
kanalizacji deszczowej oraz sie-
ciach elektrycznych.

Na placu budowy znajdują 
się już windy oraz wyposażenie 

węzła cieplnego. W najbliższym 
czasie rozpocznie się montaż 
central wentylacyjnych, syste-
mów klimatyzacyjnych oraz in-
stalacji fotowoltaicznej.

W budynku trwają inten-
sywne prace wykończenio-
we. Montaż stolarki drzwiowej                                       
i aluminiowej jest w toku, ukła-
dane są płytki, a pomieszczenia 
stopniowo zyskują docelowe 
wykończenie. Realizowane są 
również sufity podwieszane 
oraz biały montaż.

– To inwestycja niezwykle 
ważna dla mieszkańców Legio-
nowa. Tworzymy miejsce, które 
będzie bezpieczne, nowoczesne 
i dostosowane do potrzeb naj-
młodszych dzieci. To także re-
alne wsparcie dla rodziców, któ-
rzy chcą łączyć życie zawodowe                                                                            
z opieką nad dziećmi – podkre-

śla Prezydent Miasta Legionowo 
Bogdan Kiełbasiński.

Kolejny etap obejmuje za-
kończenie prac wykończe-
niowych oraz przygotowanie 
obiektu do montażu wyposa-
żenia. Równolegle prowadzone 
będą prace związane z zago-
spodarowaniem terenu wokół 
żłobka, w tym budową układu 
drogowego oraz ogrodzenia.

Inwestycja wpisuje się w szer-
sze działania miasta ukierunkowa-
ne na wsparcie rodzin i przeciw-
działanie niekorzystnym trendom 
demograficznym. Rozwój infra-
struktury opiekuńczej, edukacyj-
nej i sportowej, a także działania 
z zakresu profilaktyki zdrowotnej 
dla najmłodszych stanowią istot-
ny element długofalowej polityki 
społecznej Legionowa.
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Wiosenne naprawy dróg
w Legionowie ruszyły pełną parą
Wraz z nadejściem wiosny w Legiono-
wie rozpoczął się coroczny etap napraw                                             
nawierzchni drogowych po okresie zimo-
wym. Od 10 marca służby miejskie prowa-
dzą intensywne prace by usunąć uszko-
dzenia, które powstały w wyniku trudnych 
warunków atmosferycznych.

Budowa nowego żłobka na Piaskach wchodzi w końcową fazę reali-
zacji. Postęp prac jest wyraźnie widoczny, a inwestycja zbliża się 
do etapu finalnych robót wykończeniowych.

Jaka będzie
nowa Klonowa? 
11 marca odbyły się konsultacje społeczne dotyczące koncepcji 
budowy ul. Klonowej w Legionowie. Podczas spotkania miesz-
kańcy mogli zapoznać się z wstępnymi rozwiązaniami przygo-
towanymi przez projektanta oraz zgłosić uwagi do przedsta-
wionego projektu.

W trakcie konsultacji mieszkańcy wskazywali m.in., że preferowa-
ną nawierzchnią ulicy powinna być kostka betonowa. Pojawił się także 
postulat wprowadzenia dwóch progów zwalniających, które pomogą 
uspokoić ruch na drodze.

Zwrócono również uwagę na potrzebę lepszego oświetlenia ulicy, 
szczególnie w jej końcowym odcinku. Jeden z mieszkańców zgłosił po-
nadto prośbę o niewycinanie rosnącego przy ulicy klonu.

Zgłoszone uwagi zostaną przeanalizowane i – w miarę możliwości               
– uwzględnione w dalszych pracach nad tą inwestycją.
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Rusza przebudowa
ul. Wardenckiego
Rozpoczynamy kolejną inwestycję drogo-
wą. 23 marca 2026 r. miasto przekazało plac 
budowy wykonawcy przebudowy ul. War-
denckiego. Prace obejmą odcinek o długo-
ści około 300 metrów – od ul. Bandurskiego                                              
i ul. Sikorskiego do ul. Kruczej.

W ramach inwestycji powstanie droga o nawierzchni z kostki beto-
nowej, z ruchem jednokierunkowym w stronę wschodnią. Zaplanowa-
no również rozwiązania poprawiające bezpieczeństwo – wyniesione 
skrzyżowanie z ul. Bandurskiego i ul. Sikorskiego oraz progi zwalniające 
wzdłuż ulicy.

Koszt realizacji zadania wynosi 597 250,18 zł brutto. Wykonawcą               
robót jest firma GÓR-BUD Grzegorz Górski. Zgodnie z harmonogramem 
prace mają zakończyć się 21 lipca 2026 r.

Przebudowa ul. Wardenckiego to kolejny krok w kierunku poprawy 
komfortu i bezpieczeństwa mieszkańców. W czasie prowadzenia robót 
mogą wystąpić utrudnienia – kierowcy i piesi proszeni są o zachowanie 
szczególnej ostrożności. 

MB
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Remont przejścia podziem-
nego przy stacji PKP Legionowo 
już trwa. To ważna inwestycja, 
na którą od dawna czekali miesz-
kańcy. Z przejścia każdego dnia 
korzystają osoby jadące do pracy 
i szkoły, seniorzy czy pasażero-

wie przesiadający się między po-
ciągami a komunikacją miejską.

Stan techniczny tego miej-
sca od dłuższego czasu budził 
zastrzeżenia. Szczególnie zimą 
schody i nawierzchnia robiły 
się bardzo śliskie, co zwiększa-

ło ryzyko upadków. Problem był 
wielokrotnie zgłaszany przez 
mieszkańców.

W 2025 roku Miasto Legiono-
wo zawarło porozumienie z PKP 
PLK S.A., właścicielem obiektu,                               
w sprawie kompleksowego                                                  
remontu przejścia. Dzięki temu 
możliwe było rozpoczęcie prac.

Roboty ruszyły 9 marca 2026 
roku i zostały podzielone na trzy 
etapy. Pierwszy potrwa do 27 
kwietnia. W tym czasie remont 
obejmuje główną część przejścia 
oraz jedną stronę wejścia do tu-
nelu – w tym najbardziej uczęsz-
czane schody od strony miasta                 
i Centrum Komunikacyjnego.

Drugi etap zaplanowano                                                                  
od 27 kwietnia do 16 czerwca. 
Wtedy prace przeniosą się na 
kolejne części przejścia, w tym 
schody prowadzące na drugi 
peron oraz pozostały fragment 
tunelu. Ostatnia faza, od 16 do 30 
czerwca, obejmie końcowe robo-
ty i prace wykończeniowe.

Zakres remontu jest szeroki. 
Wymieniona zostanie nawierzch-
nia schodów oraz samego przej-
ścia pod torami. Poprawione 
zostanie odwodnienie, co ma 
ograniczyć gromadzenie się 
wody i zmniejszyć ryzyko ślisko-
ści. Zaplanowano również ozna-
czenia dla osób niedowidzących 

oraz odświeżenie ścian.
Prace prowadzone są etapa-

mi, dlatego w poszczególnych 
okresach część przejścia jest 
wyłączona z użytkowania. Ozna-
cza to utrudnienia dla pieszych                   
i konieczność korzystania z wy-
znaczonych przejść. Choć może 
to być uciążliwe, takie rozwiąza-
nie pozwala na przeprowadze-
nie remontu bez całkowitego                          
zamknięcia obiektu.

Wielu mieszkańców zwraca 
uwagę na mural, który do tej pory 
zdobił ściany przejścia. W ramach 
remontu obecna forma zostanie 

zmieniona. W odnowionej prze-
strzeni pojawi się nowy element 
artystyczny, który nada temu 
miejscu świeży charakter.

Zakończenie wszystkich prac 
planowane jest na koniec czerw-
ca 2026 roku. Po remoncie przej-
ście będzie bezpieczniejsze, bar-
dziej funkcjonalne i estetyczne.

Choć remont oznacza chwi-
lowe utrudnienia, jest to inwe-
stycja, która realnie poprawi 
komfort codziennego porusza-
nia się mieszkańców Legionowa.

AK

Miejsca wybrane przez 
mieszkańców

Wiosenne porządki trwają                                                                                 
w najlepsze. Miejskie ekipy 
sprzątające spotykamy na uli-
cach, chodnikach, przystankach 
czy terenach zielonych. Ale są 
też miejsca, mniej oczywiste, 
które najlepiej znamy my sami                                    
– z codziennych spacerów, drogi 
do szkoły czy pracy. 

W tym roku do sprzątania 
wytypowano 10 lokalizacji. To 
miejsca zgłoszone wcześniej 
przez samych mieszkańców                                       
– tam, gdzie wiosna odsłoniła to, 
co nigdy nie powinno się pojawić. 

Na liście są m.in. okolice                           
ul. Parkowej, Wysockiego, Pia-

skowej czy Al. Legionów, a także 
tereny leśne i pasy zieleni w róż-
nych częściach miasta: na III Par-
celi,  Grudziach i Bukowcu. 

18 kwietnia – działamy                   
od rana

Akcja odbędzie się w sobo-
tę, 18 kwietnia. Start o godzinie 
9:00, sprzątanie potrwa około 
dwóch godzin.

Można dołączyć indywidu-
alnie, z rodziną albo znajomymi. 
Dzieci zapraszamy razem z opie-
kunami.

Jak się zgłosić?
Udział w akcji wymaga wcze-

śniejszego zgłoszenia. Wystar-

czy wypełnić formularz dostęp-
ny na stronie www.legionowo.
pl i wybrać jedną z lokalizacji, 
która po prostu jest Wam najbliż-
sza. Zgłoszenia przyjmowane są                     
do 14 kwietnia.

Na miejscu – wszystko 
przygotowane

Organizator zapewnia ręka-
wiczki i worki. Po zakończeniu 
sprzątania na uczestników czeka 
drobny poczęstunek oraz zielony 
upominek.

Uczniowie, którzy wezmą 
udział w akcji, mogą dodatkowo 
otrzymać zaświadczenie o wo-
lontariacie.

Wspólna sprawa
„SprzątaMY Legionowo”                           

to coś więcej niż jednorazowa 
akcja. To proste działanie, które 
szybko przynosi efekt – czystsze 
skwery, lasy i miejsca spacerów. 
To też okazja, żeby zrobić coś ra-

zem, sąsiedzko, w dobrej atmos-
ferze i z poczuciem, że mamy 
wpływ na nasze miasto. 

Masz pytania?
Zadzwoń: 22 766 45 29

MG

AKTUALNOŚCI

Remont przejścia przy dworcu trwa. 
Znamy harmonogram prac
Trwa remont przejścia podziemnego przy 
stacji PKP Legionowo w rejonie Centrum 
Komunikacyjnego. Prace prowadzone są 
etapami i potrwają do końca czerwca 2026 
roku. Inwestycja obejmuje m.in. wymianę 
nawierzchni schodów i tunelu oraz popra-
wę odwodnienia. W odnowionej przestrzeni                  
pojawi się także nowy mural.

Dołącz do akcji
SprzątaMY Legionowo!
Już 18 kwietnia mieszkańcy ponownie spotkają się, by wspólnie 
uporządkować Legionowo. Po udanej ubiegłorocznej edycji akcja                       
„SprzątaMY Legionowo” wraca – i znów opiera się na prostym pomy-
śle: robimy to razem.
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II BiznesLab Legionowo za nami.
Przedsiębiorcy już szykują się na kolejne spotkanie
Druga edycja BiznesLab Legionowo potwier-
dziła, że lokalna społeczność przedsiębiorców 
potrzebuje przestrzeni do spotkań, wymiany 
doświadczeń i zdobywania wiedzy. W wydarze-
niu wzięło udział ponad 50 osób zainteresowa-
nych rozwojem swoich firm oraz nawiązywa-
niem nowych relacji biznesowych.

Spotkanie rozpoczęło się 
od szkolenia poświęconego 
możliwościom rozwoju dzia-
łalności gospodarczej oraz po-
zyskiwania środków na ten cel                                                             
w ramach Bazy Usług Rozwo-
jowych. Uczestnicy mieli okazję 
zdobyć praktyczną wiedzę oraz 
dowiedzieć się, jakie narzędzia                                                                                   
i wsparcie są dostępne dla 
przedsiębiorców na różnych eta-
pach prowadzenia biznesu.

Istotnym elementem wyda-
rzenia był również networking, 
który – jak podkreślali uczestni-
cy – okazał się niezwykle warto-
ściowy. Bezpośrednie rozmowy 
sprzyjały wymianie doświad-
czeń, nawiązywaniu nowych 
kontaktów oraz budowaniu lo-
kalnej społeczności biznesowej.

Już dziś zapraszamy na ko-
lejne spotkanie w ramach Biz-

nesLab Legionowo, które odbę-
dzie się 23 kwietnia o godz. 10:00 
w sali konferencyjnej urzędu 
miasta. Tym razem będzie to wy-

jątkowa okazja do networkingu                     
z Prezydentem Miasta Legiono-
wo Bogdanem Kiełbasińskim.

To spotkanie stworzy prze-
strzeń do bezpośredniej roz-
mowy, dlatego zachęcamy 
przedsiębiorców do aktywnego 
udziału. Warto wcześniej przy-
gotować pytania oraz tematy 
do rozmów – zarówno dotyczą-
ce prowadzenia działalności, jak                       
i rozwoju lokalnej przedsiębior-
czości. Dzięki temu spotkanie bę-
dzie jeszcze bardziej efektywne.

BiznesLab Legionowo to ini-
cjatywa, która konsekwentnie 
buduje przestrzeń do rozwoju 
lokalnej przedsiębiorczości oraz 
integracji środowiska bizneso-
wego w mieście. 

MB

Kobieca Strona Legionowa 
– wspólne świętowanie Dnia Kobiet
 „Kobieca Strona Legionowa” to był wyjątkowy dzień pełen spotkań, 
warsztatów i aktywności przygotowanych z myślą o mieszkankach 
miasta. 8 marca wydarzenia odbywały się w wielu punktach Legiono-
wa, a atrium Urzędu Miasta przez cały dzień odwiedzały mieszkanki, 
które chętnie korzystały z przygotowanych atrakcji.

W programie znalazły się 
m.in. konsultacje zdrowotne, 
zajęcia jogi kundalini, warsztaty 
„Babciny Kufer” oraz spotka-
nie z dr Agnieszką Osińską po-
święcone zdrowiu kobiet. Du-
żym zainteresowaniem cieszył 
się również pokaz mody „Tak 
mi wygodnie – szpilki, kapcie 
i święty spokój”, który popro-
wadziła Zastępczyni Prezy-
denta Miasta Legionowo Anna 

Szczepłek. Tego dnia mieszkan-
ki miasta otrzymywały także 
symboliczne róże od Zastępcy 
Prezydenta Miasta Legionowo 
Mirosława Grabowskiego.

Wydarzenia z okazji Dnia 
Kobiet odbywały się również 
w Poczytalni, Muzeum Histo-
rycznym, filii MOK oraz podczas 
aktywności sportowych na 
świeżym powietrzu. Dodatko-

wo wszystkie panie mogły sko-
rzystać z bezpłatnego wstępu                                               
na miejskie pływalnie.

Dziękujemy wszystkim part-
nerom i wystawcom za zaan-
gażowanie w przygotowanie 
wydarzenia oraz mieszkankom 
Legionowa za wspólne święto-
wanie tego wyjątkowego dnia.
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Karta Legionowianina 
ważna aż 24 miesiące!

Karty Legionowianina ważne są przez okres                          
24 miesięcy od dnia ich wydania lub przedłuże-
nia ważności, jednak nie dłużej niż do dnia utraty 
uprawnień do ich posiadania.

Zeskanuj Qrcode                     
i sprawdź ważność 
swojej karty!

Urząd Miasta Legionowo

ul. marsz. Józefa Piłsudskiego 41, tel. 22 766 40 00  
Informacja wew. 4010, Kancelaria wew. 4011 
e-mail: kancelaria@um.legionowo.pl

Godziny otwarcia: 

poniedziałek 8:00 - 18:00 

wtorek - piątek 8:00 - 16:00
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Legionowo przyjęło program 
opieki nad zwierzętami bez-
domnymi i zapobiegania ich 
bezdomności na 2026 rok.                    
To konkretne działania: pomoc 
zwierzętom, które straciły 
dom, wsparcie dla kotów wol-
no żyjących oraz programy 
kastracji i znakowania psów                  
i kotów należących do miesz-
kańców.

Każdego roku samorząd 
przygotowuje program, który 
określa, w jaki sposób miasto 
będzie pomagać zwierzętom                         
i przeciwdziałać ich bezdom-
ności. Rada Miasta Legionowo 
przyjęła właśnie program na 
2026 rok. Dokument obejmuje 
działania, które mają poprawić 
los zwierząt, ale też ograniczać 

sytuacje, w których trafiają one 
na ulicę.

Jednym z najważniejszych 
elementów programu jest za-
pewnienie miejsca dla bezdom-
nych zwierząt w schronisku. Psy 
i koty z terenu Legionowa trafiają 
do schroniska w Korabiewicach. 
Tam przechodzą kwarantannę, 
badania weterynaryjne oraz – je-
śli pozwala na to ich stan zdrowia 
– zabieg kastracji. Zwierzęta są 
również przygotowywane do ad-
opcji, aby mogły jak najszybciej 
znaleźć nowy dom.

Program zakłada także dzia-
łania, które mają zapobiegać 
bezdomności. Miasto finansuje 
zabiegi kastracji psów i kotów 
należących do mieszkańców.              
To najskuteczniejsza metoda 
ograniczania niekontrolowanego 

rozmnażania zwierząt.
Ważnym elementem jest 

także znakowanie zwierząt mi-
krochipem. Dzięki temu łatwiej 
ustalić właściciela w przypadku 
zaginięcia psa lub kota. Zaczi-
powane zwierzę ma znacznie 
większą szansę na szybki po-
wrót do domu.

Miasto obejmuje również 

opieką koty wolno żyjące.                                                      
To zwierzęta, które żyją na wol-
ności, ale często przebywają             
w pobliżu ludzi – na przykład na 
osiedlach, działkach czy w oko-
licach budynków. Koty te poma-
gają ograniczać populację gry-
zoni, dlatego nie są wyłapywane 
ani wywożone.

W ramach programu miasto 
wspiera osoby, które opieku-
ją się takimi kotami. Zapewnia 
m.in. karmę, budki, leczenie oraz 
zabiegi kastracji. Dzięki temu 
można kontrolować populację 
kotów, a jednocześnie zadbać                                         
o ich zdrowie i dobrostan.

Program przewiduje także 
pomoc dla zwierząt poszko-

dowanych w wypadkach dro-
gowych. W takich sytuacjach 
zapewniona jest całodobowa 
opieka weterynaryjna. Interwen-
cje podejmowane są we współ-
pracy ze strażą miejską, policją                 
i innymi służbami.

W działania na rzecz zwierząt 
w Legionowie zaangażowanych 
jest wiele podmiotów. Oprócz 
urzędu miasta są to schronisko, 
lecznice weterynaryjne, orga-
nizacje społeczne oraz wolon-
tariusze. Wspólnie reagują na 
zgłoszenia mieszkańców i poma-
gają zwierzętom, które potrze-
bują opieki.

Program obejmuje również 
działania edukacyjne. Miasto 
chce zwiększać świadomość 
mieszkańców w zakresie odpo-
wiedzialnej opieki nad zwierzę-
tami, zachęcać do adopcji oraz 
przypominać, że porzucanie 
zwierząt jest przestępstwem. 
Bo choć ma formę urzędowego 
dokumentu, jego cel jest bardzo 
prosty: żeby jak najmniej zwie-
rząt w Legionowie traciło dom,                  
a te które go straciły, miały szan-
sę znaleźć nowy.

AK

ZWIERZĘTA

Jesteś zainteresowany adopcją?
Wypełnij ankietę
przedadopcyjną

Program opieki nad zwierzętami bezdomnymi
i zapobiegania ich bezdomności

Daktyl
Data urodzenia: 01.2021 

Płeć: samiec 
Waga: 12 kg 
Wielkość: średni 
Znaleziony: gmina Grodzisk 
Mazowiecki 
Data przyjęcia do schroniska: 
03.2025 
Status: do adopcji

Daktyl to średniej wielkości 
pies. Trafił do schroniska z trze-
ma innymi psami, psy straciły 
swój dom w pożarze. Daktyl póki 
co jest nieśmiały i przestraszo-
ny. Potrzebuje czasu, aby oswoić 
się z nową sytuacją. Pracujemy                      
z nim nad zbudowaniem z nim 
zaufania.

Blue
Data urodzenia: 2019 

Płeć: samiec 
Waga: 23 kg 
Wielkość: średni 
Znaleziony: interwencja w schronisku 
„Happy Dog” Sobolew 
Data przyjęcia do schroniska: 31.01.2026 
Status: do adopcji

Blue przyjechał do nas z zamknięte-
go schroniska w Sobolewie, gdzie spędził 
ponad trzy lata.

Bardzo liczymy, że teraz szybko znaj-
dzie dom. Wystarczy na niego spojrzeć 
– jest przepiękny i ma w sobie coś, co od 
razu chwyta za serce. Blue jest bardzo 
fajny w relacjach z ludźmi i szuka z nimi 
kontaktu. Spacery to dla niego ogromna 
radość – wciąż jest trochę oszołomio-
ny nowymi bodźcami, przestrzenią, ale 
z ciekawością eksploruje świat i zajmuje 
się węszeniem. Potrafi chodzić na smy-
czy. W stosunku do innych psów wyka-
zuje ciekawość, choć dopiero zaczynamy 
poznawać jego pełne zachowania w kon-
taktach z innymi psami.

Ołena 

Rok urodzenia: 2017 
W schronisku od: 12.2022 
Płeć samica 
Kastracja/sterylizacja: tak 
Budowa ciała: raczej normalna 
Futro: tricolor 
Stosunek do innych kotów: raczej pozytywny 
Stosunek do psów: nie sprawdzono 
Stosunek do ludzi: raczej pozytywny, ale bywa 
lękliwa.

Charakter: bywa lękliwa, cały czas pracuje-
my nad zaufaniem, coraz bardziej się otwiera.

Ołena przyjechała do nas z Ukrainy. 
Była kotką dziką, reagowała agresją na pró-
by kontaktu, teraz jest już lepiej. Polubiła 
człowieka, nadstawia się do głaskania, ale 
wciąż stawia granice, które trzeba szano-
wać. Potrzebuje domu cierpliwego i spo-
kojnego, gotowego z nią pracować. Jest 
spokojna, lubi obserwować otoczenie. 
Jest nosicielką wirusa FiV, dlatego szu-
kamy jej domu bez innych kotów lub z ko-
tami pozytywnymi. Wirus nie jest groźny 
dla człowieka i innych gatunków zwierząt. 
Test FeLV ujemny. Korzysta z kuwety.

Frodo 
Rok urodzenia: 08.2022 
Płeć: samiec 
Kastracja/sterylizacja: tak 
Budowa ciała: mały, krótki tułów i łapki  
Futro: czarny 
Stosunek do innych kotów: raczej negatywny, 
rekomendowany jako jedynak 
Stosunek do psów: nie sprawdzono 
Stosunek do ludzi: raczej pozytywny, ale ma trudny 
charakter 
Charakter: odważny, nieprzewidywalny, miziasty

Frodo to kocurek urodzony około 08.2022 r. 
Został oddany przez swoich właścicieli. Prawdopo-
dobnie cierpi na karłowatość.

Lubi człowieka, domaga się uwagi, nie lubi być 
ignorowany. Chętnie bawi się, jest raczej aktywny. 
Ma pewne problemy behawioralne, dlatego szu-
kamy domu doświadczonego, cierpliwego, go-
towego podjąć współpracę z behawiorystą. Nie 
rekomendujemy go do domu z małymi dziećmi. 
Innych kotów nie lubi i atakuje je, dlatego                                         
lepiej, żeby był jedynakiem. Frodo dostaje suple-
menty na lepszą perystaltykę jelit, prawdopo-
dobnie będzie musiał je brać już do końca życia. 
Testy FIV/FeLV ujemne. Korzysta z kuwety.

Zwierzaki
do adopcji



Od 30 marca pasażerowie Darmo-
wej Komunikacji Miejskiej korzy-
stają ze zmienionej trasy linii D4. 
Nowa organizacja objęła większość 
kursów – 11 z nich realizowanych 

jest według skróconego przebiegu, 
a 4 nadal kursują bez zmian.

Decyzja o modyfikacji nie była 

przypadkowa. To efekt zarówno zgło-

szeń mieszkańców, jak i analizy tego, 

jak linia funkcjonowała w praktyce.

Krócej, szybciej, bardziej prze-

widywalnie

Najważniejsza zmiana to skró-

cenie trasy dla większości kursów. 

W praktyce oznacza to sprawniejsze 

przejazdy i większą punktualność. 

Autobusy pokonują krótszy odcinek, 

rzadziej mają opóźnienia i łatwiej 

utrzymać rozkład jazdy – co dla pa-

sażerów jest po prostu wygodniejsze.

Tam, gdzie są pasażerowie

Nowy przebieg lepiej odpowiada 

rzeczywistym potrzebom. Odcinek 

prowadzący przez drogę krajową                   

nr 61 cieszył się niewielkim zainte-

resowaniem, dlatego został ograni-

czony. Dzięki temu linia D4 częściej 

obsługuje te rejony, z których miesz-

kańcy korzystają najchętniej.
MG
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D4 – nowy rozkład jazdy
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Po stosunkowo niedawno opublikowanych ta-
blicach alimentacyjnych, które tak szybko jak 
się pojawiły, tak szybko zniknęły z przestrzeni 
publicznej nie zniknął temat zobowiązań ali-
mentacyjnych i ich wysokości. Co do zasady 
przyjmuje się, że koszty wraz z wiekiem dziec-
ka rosną. Jednak co z alimentami po 18 roku 
życia dziecka? Otóż nawet wtedy mogą one 
wzrosnąć, a uzyskanie pełnoletności nigdy nie 
oznacza w Polsce automatycznego zakończe-
nia obowiązku łożenia na uprawnionego. Dopie-
ro wytoczenie pozwu o ustalenie wygaśnięcia 
obowiązku alimentacyjnego i uzyskanie w tym 
przedmiocie zgodnego z żądaniem wyroku 
uprawnia do zaprzestania łożenia na dziecko.

Dorosłe dziecko – kiedy należą mu się pie-
niądze?

W Polsce nie ma granicy wieku, do której 
dziecko może pobierać od rodzica świadczenia 
alimentacyjne. Co do zasady rodzice mają obo-
wiązek łożenia na dziecko do momentu, w którym 
przy zachowaniu odpowiedniej staranności nie 
będzie ono w stanie samodzielnie się utrzymać. 
W praktyce zazwyczaj oznacza to, że dzieci uczą-
ce się, studiujące, albo zdobywające zawód czy 
dodatkowe kwalifikacje np. w szkole policealnej, 
osiągając zadowalające wyniki w nauce i nie ro-
biące sobie od niej przerw mogą liczyć na utrzy-
manie wobec nich obowiązku alimentacyjnego,                                
a nawet podwyższenia świadczeń. Wynika to                                                                          
z faktu, że dokładają w ww. sposób starań do usa-
modzielnienia się na miarę swoich możliwości. 
Młodzi dorośli, którzy traktują ten etap swojego 
życia inaczej, w sposób umożliwiający podjęcie 
pełnoetatowej pracy i zarabianie na siebie muszą 
liczyć się z możliwością orzeknięcia, że świad-
czenie alimentacyjnie nie jest im dłużej należne.                                                                                                                    
W każdej sytuacji należy mieć na względzie, że 
dany stan faktyczny będzie przez sąd oceniany 
indywidulanie i najistotniejsze pozostanie postę-
powanie dowodowe, a nie gołosłowne twierdzenia.

Kariera naukowa, własna rodzina, a alimenty
Układanie swojego życia na jego najwcześniej-

szym dorosłym etapie może mieć bardzo różne 
warianty. Niektórzy rozpoczynają od razu ścieżkę 
zawodową w konkretnym fachu zdobywając co-
raz większe doświadczenie, inni zakładają własne 

rodziny jeszcze inni planują kształcenie powyżej 
studiów magisterskich. Zazwyczaj założenie przez 
dziecko rodziny jest przez sady traktowane jako 
usamodzielnienie się, podobnie jak aktywność 
zawodowa, w szczególności w wymiarze pełne-
go etatu. Inaczej jednak przedstawia się sytuacja,                                                                                                                      
w której dziecko uczy się ponad ukończenie stu-
diów wyższych I i II stopnia, czy jednolitych magi-
sterskich. Pobieranie nauki dalej w formie dokto-
ratu może powodować utrzymywanie obowiązku 
alimentacyjnego wobec dziecka. Jeśli jednak mło-
dy dorosły jest tzw. wiecznym studentem zmie-
niając często kierunki nauki, nie przechodzącym 
na kolejne semestry itd. sytuacja jest zupełnie 
inna i zazwyczaj nie jest oceniana jako chęć roz-
woju, a jako brak uzasadnienia dla dalszej zwłoki                    
w podjęciu trudu własnego utrzymania.

18 rok życia, a fundusz alimentacyjny
Jeśli świadczenie alimentacyjne jest przez 

dziecko pobierane z Funduszu Alimentacyjnego 
to co do zasady wypłaty należne są do 18 roku 
życia chyba, że dziecko nadal się uczy. Wówczas 
prawo do świadczeń może zostać przedłużo-
ne nawet do 25 roku życia. Zapewne stąd też                                                                                                                    
w przestrzeni publicznej pokutuje mit, że do 
tego roku życia alimenty płacić trzeba, a później 
już nie. Zasady wypłacania świadczeń alimen-
tacyjnych nie mają jednak nic wspólnego z do-
konywaniem przez sądu ustalenia dot. tego czy 
obowiązek alimentacyjny jest zasadny czy nie. 

Czy potrzebny jest wyrok sądu, czy może 
być ugoda?

Do prawomocnego, wykonalnego i przede 
wszystkim bezwzględnie wiążącego strony 
ustalenia wygaśnięcia obowiązku alimentacyj-
nego potrzebny jest wyrok sądowy lub ugoda ale 
zatwierdzona przez sąd. Zakończenie obowiąz-
ku alimentacyjnego wymaga formalnego roz-
wiązania. Prywatne ustalenia między rodzicem, 
a dzieckiem nadal są bardzo często stosowane, 
ale należy pamiętać, że nie wywołują one żad-
nych skutków prawnych. Jeśli dorosłe dziecko, 
na którymś etapie rozmyśli się w sprawach nie-
zatwierdzonej sądowo ugody może dochodzić 
niezapłaconych świadczeń alimentacyjnych                          
do trzech lat wstecz.

Dla osób, które chciałyby skorzystać                          
z pomocy prawnej, informuję że BEZPŁATNE 
PORADY PRAWNE organizowane są w ponie-
działki w godzinach 16:00-19:00 w siedzi-
bie Kancelarii Radcy Prawnego – ul. Piłsud-
skiego 33 lok. 302 w Legionowie, II piętro                                
(kontakt telefoniczny do fundacji:  
+48 724 543 692).

Joanna Regent-Cendrowska
Radca prawny

W razie pytań, kontakt z autorką do artykułu: 
tel. 669-134-666  

PULS SENIORA

Alimenty po 18 
roku życia

Nie wysyłaj dokumentów do ZUS przez ePUAP

Rok 2026 przyniósł istotną zmianę w sposobie komunikacji z insty-
tucjami publicznymi, w tym z Zakładem Ubezpieczeń Społecznych. 
Od 1 stycznia korespondencja kierowana do ZUS za pośrednictwem 
platformy ePUAP nie jest uznawana za skutecznie doręczoną.

Do 11 marca ZUS honorował 
korespondencję przysłaną w ten 
sposób, więc tak złożone wnioski 
zostaną jeszcze rozpatrzone.

Jednak od 12 marca klienci 
indywidualni nie mogą już kon-
taktować się  z ZUS przez ePUAP. 
Pismo wysłane tą drogą – zgodnie 
z przepisami, które weszły w życie 
od 1 stycznia 2026 r. – nie wywołuje 
skutków prawnych, co jest szczegól-
nie istotne w przypadku zachowania 
terminów. Wnioski i pisma, które na-
płyną za pośrednictwem platformy 
ePUAP nie będą rozpatrywane – in-
formuje Wojciech Ściwiarski, rzecz-
nik prasowy ZUS w województwie 
mazowieckim.

Dlaczego wprowadzono 
zmiany

Nowe zasady to krok w stronę 
ujednolicenia komunikacji z całą 
administracją publiczną. Zamiast 
ePUAP-u dostępne są e-Doręcze-
nia, które zapewniają wyższy poziom 
bezpieczeństwa i przejrzystości oraz 
dają gwarancję, że korespondencja 
trafi bezpośrednio do właściwego 
adresata.

Jak teraz komunikować się                   
z ZUS

Obecnie klienci ZUS mają do dys-
pozycji dwie oficjalne drogi elektro-
niczne:

e-Doręczenia – zapewniają po-
twierdzenie nadania i odbioru oraz 
są prawnym odpowiednikiem listu 
poleconego za zwrotnym poświad-
czeniem odbioru.

Portal eZUS – pozostaje głów-
nym kanałem dla płatników składek, 
ubezpieczonych i świadczeniobior-
ców. Za jego pośrednictwem można 
składać wnioski, sprawdzać stan 
konta i odbierać decyzje.

Czy dostępne są inne formy 
kontaktu?

Korespondencja papierowa na-
dal funkcjonuje i jest dostępna dla 
osób, które nie korzystają z form 
elektronicznych.

Konsultanci infolinii ZUS są do-
stępni dla klientów od poniedziałku 
do piątku w godz. 7:00–18:00 pod 
numerem telefonu  22 560 16 00. 
Można również korzystać z formu-
larza kontaktowego na stronie zus.
pl  lub zadać pytanie ogólne ma-
ilem: cot@zus.pl. Warto jednak pa-
miętać, że poczta elektroniczna nie 
gwarantuje pełnego bezpieczeństwa 
danych, dlatego nie należy przesyłać 
tą drogą informacji wrażliwych ani 
danych osobowych.

Zakład Ubezpieczeń  Społecznych

Czujka na straży Twojego bezpieczeństwa

Państwowa Straż Pożarna 
wydała poradnik edukacyjny pt. 
„Czujka na straży Twojego bez-
pieczeństwa”, który stanowi kom-
pendium wiedzy dla obywateli na 
temat czujek dymu i tlenku wę-
gla. Poradnik przedstawia, na co 
zwrócić uwagę podczas zakupu 
czujki, jej montażu oraz obrazuje 
schemat postępowania podczas 
ratowania osoby nieprzytomnej                  
w wyniku zatrucia tlenkiem wę-
gla. Publikacja w przystępny spo-
sób wyjaśnia m.in.:
• czym różnią się autonomiczne 
czujki dymu, czujki tlenku węgla 
oraz czujniki gazu, 
• jak rozpoznać certyfikowane 
urządzenia spełniające obowią-
zujące normy, 
• gdzie montować poszczególne 
typy czujek, aby były skuteczne, 
• jak prawidłowo testować, kon-
serwować i zabezpieczać czujki 
podczas remontów, 
• jakie objawy mogą świadczyć                   
o zatruciu tlenkiem węgla oraz 
jak udzielić pierwszej pomocy. 

Tlenek węgla,
potocznie nazywany czadem 

i określany jako „cichy zabójca”, 
jest bezbarwnym, bezwonnym, 
bezsmakowym i silnie trują-
cym gazem. Powstaje podczas 
niepełnego spalania paliw (gazu, 
węgla, drewna, benzyny czy oleju) 

i może pojawić się m.in. w  łazien-
ce, kuchni, garażu, czy ogrzewa-
nym pomieszczeniu. Wdychanie 
tlenku węgla o wysokim stężeniu 
blokuje transport tlenu w orga-
nizmie, co prowadzi do hipoksji                       
– niedotlenienia tkanek, ciężkiego 
zatrucia, a w skrajnych przypad-
kach nawet do śmierci.

Jeśli posiadasz w domu pieck 
gazowy do podgrzewania wody 
użytkowej, kominek na drewno, 
biokominek na paliwo bądź ta-
rasowy ogrzewacz gazowy – za-
montuj czujkę tlenku węgla! 

Tylko czujka tlenku węgla 
pozwoli Ci stwierdzić obecność 
czadu w pomieszczeniu. To jedyne 
urządzenie wykrywające ten gaz!

Obowiązek stosowania 
czujek w Polsce

Od 1 stycznia 2030 roku 
wejdzie w życie powszechny 
obowiązek montażu urządzeń 
do wykrywania dymu i tlenku 
węgla* we wszystkich domach                          
i mieszkaniach w Polsce.

* Czujki tlenku węgla będą wymagane 
jedynie w pomieszczeniach, w których 

odbywa się proces 
spalania paliwa: 
stałego, ciekłego 
lub gazowego.

Państwowa 
Straż Pożarna
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-  Zmiana limitu od 1 marca 
nie oznacza konieczności skła-
dania nowego wniosku przez 
osoby pobierające świadcze-
nie 500+ dla niesamodzielnych. 
Wniosek należy złożyć jedynie 
w sytuacji, gdy upłynął termin 
ważności orzeczenia o niezdol-
ności do samodzielnej egzy-
stencji lub gdy nowy próg do-
chodowy obecnie pozwala na 
uzyskanie świadczenia  - infor-
muje Wojciech Ściwiarski, rzecz-
nik prasowy ZUS w wojewódz-
twie mazowieckim. 

Jakie warunki trzeba speł-
nić, aby otrzymać 500+ dla 
osób niesamodzielnych? 

Świadczenie uzupełniające 
dla osób niezdolnych do samo-
dzielnej egzystencji przysłu-
guje po spełnieniu określonych 

warunków. Mogą je otrzymać 
osoby, które ukończyły 18 lat, 
mieszkają w Polsce i są niezdol-
ne do samodzielnej egzysten-
cji. Oznacza to konieczność 
stałej lub długotrwałej pomocy 
innych osób w zaspokajaniu 
podstawowych potrzeb ży-
ciowych, takich jak przygoto-
wywanie posiłków, mycie czy 
wykonywanie najprostszych 
czynności. Prawo do świadcze-
nia 500+ dla niesamodzielnych 
przysługuje także pod wa-
runkiem spełnienia kryterium 
dochodowego. Łączna kwota 
brutto emerytury, renty oraz 
innych świadczeń finansowa-
nych ze środków publicznych 
lub wypłacanych przez zagra-
niczne instytucje emerytalno-
-rentowe nie może przekraczać 
2 687,67 zł brutto.

Wysokość świadczenie 
uzupełniającego

Maksymalna kwota świad-
czenia uzupełniającego dla 
osób niezdolnych do samo-
dzielnej egzystencji wynosi 500 
zł. Taka wysokość przysługuje 
osobom, które nie mają prawa 
do  emerytury, renty ani innych 
świadczeń finansowanych ze 
środków publicznych, a tak-
że tym, których łączna kwota 
brutto pobieranych świadczeń 
nie przekracza 2187,67 zł.

Świadczenie uzupełniające 
może być niższe niż 500 zł, jeśli 
osoba pobiera emeryturę, rentę 
lub inne świadczenia, a ich łączna 
kwota brutto przekracza 2187,67 
zł, ale nie jest wyższa niż 2687,67 
zł. W takiej sytuacji wysokość 
dopłaty stanowi różnicę między 

kwotą 2687,67 zł a sumą pobie-
ranych świadczeń. Na przykład 
przy łącznej kwocie świadczeń              
2 300 zł brutto, świadczenie 
uzupełniające będzie wynosić od 
1 marca br. 387,67 zł.

Jakie świadczenia wlicza 
się do dochodu

Do świadczeń finansowa-
nych ze środków publicznych 
zaliczają się m.in. emerytury 
i renty wypłacane przez ZUS, 
KRUS oraz inne organy, a tak-
że świadczenia z pomocy spo-
łecznej o charakterze innym niż 
jednorazowe, np. zasiłek stały 
czy dodatek mieszkaniowy. Do 
dochodu wliczane są również 
świadczenia otrzymywane                                                 
z zagranicznych instytucji wła-
ściwych do spraw emerytalno-
-rentowych.

Do dochodu nie wlicza się 
natomiast dodatku i zasił-
ku pielęgnacyjnego, dodatku 
dla sieroty zupełnej, dodatku 
kombatanckiego ani ryczałtu 
energetycznego. Nie są tak-

że uwzględniane świadcze-
nia o charakterze jednorazo-
wym, takie jak zasiłki socjalne 
czy zasiłek pogrzebowy. Przy 
ustalaniu łącznej kwoty pobie-
ranych świadczeń nie bierze 
się również pod uwagę świad-
czenia wspierającego ani ren-
ty rodzinnej dla dziecka, które 
stało się całkowicie niezdolne 
do pracy i do samodzielnej eg-
zystencji lub całkowicie nie-
zdolne do pracy przed ukoń-
czeniem 16. roku życia albo                          
w trakcie nauki w szkole, przed 
ukończeniem 25. roku życia. 

Katalog świadczeń finan-
sowanych ze środków publicz-
nych, które mają wpływ na 
prawo do świadczenia uzupeł-
niającego oraz jego wysokość, 
jest dostępny na stronie www.
zus.pl oraz w salach obsługi 
klientów w każdej placówce 
ZUS-u.

Jak działają oszuści ?
• opowiadają o problemach                      
finansowych, 
• mówią o zagrożeniu dla Twoich 
oszczędności, 
• proszą o pomoc w nagłej sytu-
acji np. wypadek drogowy, 
• sugerują udział w jakiejś ważnej 
sprawie np. w akcji policyjnej. 

Choć scenariusze się różnią, 
celem zawsze jest skłonienie 
rozmówcy do szybkiej decyzji, 
przekazania pieniędzy lub poda-
nia wrażliwych danych.

Jakie informacje próbują 
wyłudzić oszuści?
• dane osobowe: imię, nazwisko, 
adres, numer pesel, seria i numer 
dowodu osobistego, nazwisko 
panieńskie matki, 
• dane bankowe: numer konta, 
numer karty płatniczej, kod CVV, 
login i hasło do bankowości inter-
netowej, 
• numer PIN do karty, 
• kody Blik, 
• informacje o oszczędnościach: 

ile masz na koncie, czy trzymasz 
gotówkę w domu, czy posiadasz 
kosztowności, 
• informacje o rodzinie: kim są 
Twoi bliscy, gdzie mieszkają,                   
co robią, 
• Hasła do kont interneto-
wych np. e-mail, media społecz-
nościowe. 

Pamiętaj, że żadna instytu-
cja, policjant lub urzędnik nie ma 
prawa żądać takich informacji  
podczas rozmowy telefonicznej.

Dlaczego skuteczne rozłą-
czenie jest tak ważne?

Oszuści potrafią manipu-
lować emocjami, wywoływać 
strach i pośpiech. Wciągając                                                                       
w rozmowę, chcą odebrać                         
Ci szansę na spokojne przemy-
ślenie sytuacji. Najlepszą obro-
ną jest szybkie przerwanie roz-
mowy. To nie niegrzeczność ale 
ostrożność.
• Nie wdawaj się w dyskusję – je-
śli rozmowa budzi Twój niepokój, 
powiedz spokojnie: „Nie roz-

mawiam przez telefon o takich 
sprawach” lub w ogóle nie odpo-
wiadaj, 
• Rozłącz się skutecznie  – na 
telefonie komórkowym naciśnij 
czerwoną słuchawkę. W przy-
padku telefonu stacjonarnego 
odłóż słuchawkę. Jeśli masz 
wątpliwości, czy linia się rozłą-
czyła, odczekaj 30 sekund lub 
skorzystaj z innego telefonu, 
• Porozmawiaj z bliskimi lub za-
dzwoń na Policję na nr 112 – skon-
taktuj się z rodziną lub służbami, 
aby upewnić się, że wszystko jest 
w porządku, ewentualnie zgłosić 
próbę oszustwa. 

O czym warto jeszcze pa-
miętać?
• Nie podawaj przez telefon nu-
merów PIN, haseł, kodów Blik, 
danych osobowych ani informa-
cji o koncie, 
• Nie podejmuj żadnych decyzji 
finansowych pod wpływem roz-
mowy telefonicznej, 
• W razie wątpliwości skonsultuj 

się z bliskimi lub zadzwoń do in-
stytucji np. banku na ich oficjalny 
numer. 

Rozmawiajmy o tych za-
grożeniach w rodzinach, wśród 

znajomych i sąsiadów. Wspólnie 
możemy sprawić, że oszuści nie 
będą mieli szans. Twoja czujność 
ma znaczenie – dla Ciebie i Two-
ich bliskich.

KGP

Seniorze, uważaj na oszustów!
Wiele osób starszych odbiera telefony od nieznajomych, którzy pod róż-
nymi pretekstami próbują wyłudzić pieniądze lub ważne informacje. 
Rozmówcy mogą podawać się za urzędników, pracowników banków, 
przedstawicieli instytucji publicznych albo bliskich w potrzebie. Dlatego 
tak ważne jest, aby wiedzieć, jak zareagować i jak się zabezpieczyć.

500+ dla osób niesamodzielnych.
Wyższy próg dochodowy
Wraz z waloryzacją, od 1 marca wzrósł próg dochodowy uprawniający do 
świadczenia uzupełniającego dla osób niezdolnych do samodzielnej eg-
zystencji. Do końca lutego wynosił on 2 552,39 zł brutto, a od marca jest 
to 2 687,67 zł brutto. Maksymalna wysokość samego świadczenia pozo-
staje bez zmian i nadal wynosi 500 zł „na rękę”.



Nr 3 / marzec 2026
Legionowo.pl

Międzynarodowa współ-
praca, nowoczesna edukacja                                                                                       
i dzieci, które uczą się otwarto-
ści już od najmłodszych lat – tak 
w skrócie można opisać to, co 
dzieje się w Przedszkolu Miej-
skim nr 11 w Legionowie „Aka-
demia Uśmiechu”. W ostatnich 
dniach placówkę odwiedziła 
delegacja z Czech, a my po-
stanowiliśmy zajrzeć za kulisy 
tej współpracy. O projektach 
eTwinning, codziennej pracy                       
z dziećmi oraz planach na przy-
szłość opowiada dyrektorka 
przedszkola, Marzena Stępień. 
Projekty realizowane w placów-
ce były wielokrotnie nagradza-
ne – zarówno na poziomie krajo-
wym, jak i europejskim. 

– Skąd wziął się pomysł na 
realizację projektów między-
narodowych?

To wszystko zaczęło się                                
w 2015 roku, kiedy rozpoczęłam 
pracę z projektami międzynaro-
dowymi. Natomiast intensywnie 
zaczęłam działać od 2017 roku, 
po szkoleniu w Bratysławie, 
organizowanym przez Funda-
cję Rozwoju Systemu Edukacji. 
Tam, wspólnie z nauczycielami 
z krajów słowiańskich, tworzyli-
śmy pierwsze założenia projek-
towe na platformie eTwinning.             
I tak to się zaczęło.

– Czym właściwie jest 
eTwinning?

eTwinning to platforma 
umożliwiająca współpracę szkół 
i przedszkoli z różnych krajów. 
Dzięki niej nauczyciele wspólnie 
realizują projekty edukacyjne,                                                                              
a dzieci mogą poznawać inne 
kultury i uczyć się poprzez 
wspólne działania.

– Jak wygląda współpraca 
z partnerami zagranicznymi 
na co dzień?

Obecnie współpracujemy 
głównie z partnerami z Czech, 

Słowacji i Polski. Jesteśmy                         
w stałym kontakcie – rozmawia-
my na bieżąco, ustalamy zadania 
i cele projektów. Każdy z partne-
rów odpowiada za swoją część 
działań. Projekty są w pełni au-

torskie – wspólnie je wymyślamy 
i realizujemy.

– Czy dzieci biorą czynny 
udział w tych projektach?

Tak, dzieci są bardzo zaan-
gażowane. Uczestniczą w róż-
nych zadaniach, tworzą wspólne 
prace z dziećmi z innych krajów, 
biorą udział w spotkaniach online 
i aktywnościach edukacyjnych.

– Jakie korzyści dla dzieci 
przynosi udział w takich pro-
jektach?

Dzieci uczą się tolerancji, 
otwartości i poznają inne kultu-
ry. Mają kontakt z rówieśnikami                        
z innych krajów, także z dziećmi                       
z niepełnosprawnościami. To bardzo 
ważne doświadczenie – uczą się, że 
każdy jest inny, ale wszyscy może-
my razem działać i się rozwijać.

– Jak udział w projektach 
wpływa na rozwój nauczycieli              
i codzienną pracę przedszkola?

To ogromna inspiracja. Na-
uczyciele wychodzą ze swojej 
strefy komfortu, uczą się nowych 

metod pracy, poznają nowe tech-
nologie i rozwiązania edukacyjne. 
Wizyty zagranicznych nauczycieli 
pozwalają podpatrzeć inne spo-
soby prowadzenia zajęć i wpro-
wadzać je do własnej pracy.

– Jak ocenia Pani wizytę 
gości z Czech? Co było jej naj-
ważniejszym elementem?

Spotkanie było niezwykle in-
spirujące, dowiodło, że edukacja 
najmłodszych może łączyć ludzi 
ponad granicami i kulturami. Była 
to bardzo cenna wizyta. Myślę, 
że najważniejsze było pokazanie 
jak pracujemy na co dzień. Goście 
byli pod dużym wrażeniem zajęć 
dydaktycznych, organizacji pra-
cy przedszkola i zaangażowania 
nauczycieli. Szczególne zaintere-
sowanie wzbudziły nowoczesne 
metody pracy z dziećmi, nacisk 
na rozwój kompetencji miękkich.  
Spotkanie stało się doskonałą 
okazją do budowania i umocnienia 
relacji,a tym samym zaowocuje 
kolejnymi wspólnymi projektami. 

Wizyta wpłynęła również na 
promocja naszej placówki w śro-
dowisku lokalnym.

– Jak dzieci reagowały na 
kontakt z zagranicznymi go-
śćmi?

Bardzo pozytywnie. Dla naj-
młodszych była to, na pewno, 
wspaniała lekcja otwartości                           
i ciekawości świata. Możliwość 
poznania gości z innego kraju, 
usłyszenie obcego dla nich języ-
ka i wspólnej zabawy sprawiła, że 
dzieci z entuzjazmem brały udział 
w przygotowanych aktywno-
ściach. Jednocześnie dzięki reali-
zowanym projektom na platfor-
mie eTwinning mają stały kontakt 
z dziećmi z innych krajów, w tym 
także z dziećmi z niepełnospraw-
nościami. To sprawia, że uczą się 
empatii, akceptacji i naturalnego 
podejścia do różnorodności.

– Co daje Pani największą 
satysfakcję w realizacji takich 
projektów?

Największą satysfakcję daje 
mi rozwój dzieci i nauczycieli oraz 

to, że możemy robić coś innowa-
cyjnego, nowoczesnego i warto-
ściowego. Lubię też sam proces 
tworzenia projektów – to ciągłe 
wyzwania, nauka i rozwój.

– Czy jest jakiś moment                    
z tej współpracy, który szcze-
gólnie zapadł Pani w pamięć?

Takim momentem są zawsze 
spotkania – zarówno online, 
jak i na żywo. Reakcje dzieci na 
pierwsze kontakty z partnera-
mi zagranicznymi są bezcenne                          
i bardzo budujące.

– Jakie są dalsze plany 
przedszkola w zakresie współ-
pracy międzynarodowej?

Na pewno będziemy kon-
tynuować współpracę na plat-
formie eTwinning. Takim małym 
marzeniem jest także udział                                   
w programie Erasmus+, choć 
wiąże się to z większym zaanga-
żowaniem całego zespołu. Chcę 
również wdrażać młodszych na-
uczycieli, aby w przyszłości mo-
gli przejąć część działań. 

– Czy realizacja takich pro-
jektów jest trudna?

To na pewno wymaga czasu, 
zaangażowania i nauki – szcze-
gólnie w zakresie nowych tech-
nologii. Nie jest to coś, co można 
zrobić „od ręki”. Ale efekty są 
tego warte – to praca, która daje 
ogromną satysfakcję i realnie 
wpływa na rozwój dzieci.

Projekty realizowane                                    
w Przedszkolu nr 11 „Akademia 
Uśmiechu” robią duże wrażenie                                                                                         
i pokazują, że edukacja bez granic 
zaczyna się już od najmłodszych 
lat. Dyrekcji i całemu zespołowi 
gratulujemy sukcesów, życzymy 
dalszego zapału oraz kolejnych 
inspirujących inicjatyw. 

MB
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Nowoczesne przedszkole bez granic. Tak działa „Akademia Uśmiechu”

Kolorowy marsz w Legionowie
W sobotę, 21 marca, w Legionowie odbył się 
Marsz Kolorowej Skarpetki, zorganizowany                                                                                           
z okazji Światowego Dnia Osób z Zespołem 
Downa. Wydarzenie było częścią XV Dni Osób 
z Niepełnosprawnościami Miasta Legionowo                       
i Powiatu Legionowskiego i zgromadziło liczne 
grono mieszkańców oraz uczestników wspie-
rających ideę integracji i akceptacji.

Uroczystość rozpoczęła się na rynku miejskim,                      
w rejonie studni oligoceńskiej, gdzie od rana gromadzi-
li się uczestnicy wydarzenia. O godzinie 10:00 barwny 
pochód wyruszył ulicą Piłsudskiego w kierunku ratusza. 
Kolorowe skarpetki – symbol solidarności z osobami                                                                                      
z zespołem Downa – były widoczne niemal na każdym 

kroku, nadając wydarzeniu wyjątkowy charakter.
Marsz przebiegał w atmosferze życzliwości i otwar-

tości. Uczestnicy, poprzez swoją obecność i zaan-
gażowanie, zwracali uwagę na potrzebę budowania 
społeczeństwa opartego na szacunku, zrozumieniu                                        
i równych szansach dla wszystkich. Wydarzenie spotka-
ło się również z pozytywnym odbiorem przechodniów, 
którzy chętnie przyglądali się kolorowemu korowodowi.

Marsz Kolorowej Skarpetki od lat stanowi ważny 
element lokalnych obchodów, przypominając o warto-
ści różnorodności oraz znaczeniu integracji społecznej. 
Organizatorzy podkreślają, że takie inicjatywy nie tylko 
integrują mieszkańców, ale także pomagają przełamy-
wać bariery i stereotypy.

MB



Sezon zasadniczy 2. Ligi Męż-
czyzn PZKosz dobiegł końca, 
a emocje wchodzą na najwyż-
szy poziom. Rozpoczyna się 
faza play-off – moment, któ-
ry zweryfikuje formę drużyn 
i wyłoni najlepszych. Wśród 
faworytów nie sposób nie wy-
mienić naszego zespołu – RJ 
House Legion Legionowo, któ-
ry ma za sobą znakomite mie-
siące oraz jasno określony cel 
– wygrywać.

Nasza drużyna zakończyła 
rundę zasadniczą w imponu-
jącym stylu, osiągając bilans                       
aż 29 zwycięstw i zaledwie jednej 
porażki, co dało im pozycję lidera 
swojej grupy. 

Taki wynik nie pozostawia 
wątpliwości – drużyna z Legio-
nowa jest jednym z najmoc-
niejszych zespołów w całych 
rozgrywkach i poważnym kan-
dydatem do awansu.

Teraz jednak zaczyna się 

zupełnie nowy etap sezonu.                      
W play-offach nie ma miejsca na 
błędy – każdy mecz ma ogromne 
znaczenie. Rywalizacja rozegra-
na zostanie w systemie pucha-
rowym. Oznacza to, że przegrany 
odpada, a na kolejną szansę bę-
dzie musiał czekać do kolejnego 
sezonu.

Faza play-off rządzi się swo-
imi prawami. Nawet najlepszy 
bilans z sezonu zasadniczego 

nie gwarantuje sukcesu, a każde 
spotkanie to walka o wszystko. 
Układ par został ustalony we-
dług schematu 1–8, 2–7, 3–6                       
i 4–5, co oznacza, że liderzy teo-
retycznie trafiają na niżej noto-
wanych rywali.

RJ House Legion Legionowo 
wchodzi do play-offów nie tylko 
jako lider, ale przede wszystkim 
jako drużyna z charakterem, do-
świadczeniem i jasno określoną 
ambicją. Zespół przez cały se-

zon prezentował równą, wysoką 
formę, dominując swoich rywali 
zarówno w ataku, jak i w obro-
nie. Teraz najważniejsze będzie 
utrzymanie koncentracji i po-
twierdzenie swojej jakości w naj-
ważniejszych meczach.

Przed legionowską drużyną 
kilka kroków do spełnienia ma-
rzenia – awansu i triumfu w roz-
grywkach. Każda runda to kolej-
ne wyzwanie, ale także szansa 
na zapisanie się w historii miasta. 
Jedno jest pewne – emocji nie 
zabraknie.

Każde spotkanie w Arenie 
Legionowo to wyjątkowa atmos-
fera i dodatkowe atrakcje przy-
gotowane specjalnie dla kibiców. 

Organizatorzy dbają o to, aby 
każdy, kto pojawi się na trybu-
nach, mógł poczuć emocje.

Dlatego warto przyjść cały-
mi rodzinami, zabrać znajomych                     
i wspólnie stworzyć doping, 
który poniesie drużynę do zwy-
cięstwa. W tej fazie sezonu liczy 
się każdy punkt – i każdy głos                          
z trybun. Wsparcie kibiców może 
okazać się kluczowe.

Pokażmy, że Legionowo po-
trafi się jednoczyć i wspierać 
swoją drużynę w najważniej-
szych momentach. Wypełnijmy 
Arenę Legionowo do ostatnie-
go miejsca i razem zawalczmy                    
o wielki sukces! 

KS
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Lód, oddech i walka 
o każdy metr
Woda ma poniżej zera, oddech 
przyspiesza, a ciało walczy                  
z instynktem. W takich wa-
runkach reprezentanci Winter 
Swimmers Legionowo sta-
nęli do rywalizacji podczas 
Mistrzostw Świata w fińskim 
Oulu – i wrócili z imponującym 
dorobkiem 20 medali.

Na pierwszy rzut oka to wy-
gląda jak scena z filmu. Rzeka 
skuta lodem, wycięty w niej tor 
i zawodnicy ustawieni na star-
cie. W rzeczywistości to jednak 
Mistrzostwa Świata w Zimowym 
Pływaniu, które na początku 
marca odbyły się w fińskim Oulu. 
Temperatura wody sięgała około 
–0,2°C, a dodatkowym wyzwa-
niem były dryfujące kawałki lodu 
i wyczuwalny nurt rzeki.

W takich warunkach liczy się 
nie tylko przygotowanie fizycz-
ne, ale przede wszystkim opano-
wanie i odporność psychiczna. 
Organizm szybko daje sygnał, by 
się wycofać, ale zawodnicy płyną 
dalej – metr po metrze.

Wśród blisko dwóch tysięcy 
uczestników z całego świata nie 
zabrakło reprezentantów Le-
gionowa. Drużynę Winter Swim-
mers Legionowo tworzyli: Ame-
lia Mikołajczyk, Filip Gajownik, 
Jakub Rapacki, Maciej Perl, Mi-

chał Perl, Piotr Mikołajczyk oraz 
Piotr Rapacki.

To zespół, w którym spotyka-
ją się doświadczenie i młodość. 
Najmłodsi zawodnicy rywalizo-
wali z przeciwnikami starszy-
mi nawet o kilka lat, pokazując 
ogromną odwagę i ambicję.                           
Z kolei bardziej doświadczeni 
pływacy udowodnili, że syste-
matyczna praca i hart ducha 
przynoszą efekty – regularnie 
stając na podium.

Jednym z najbardziej wyma-
gających momentów mistrzostw 
był wyścig na 450 metrów sty-
lem dowolnym. Kilka minut w lo-
dowatej wodzie to próba nie tylko 
dla mięśni, ale przede wszyst-
kim dla głowy. Tu liczy się każdy 
oddech i każda decyzja o tym,                      
by płynąć dalej.

Łącznie zawodnicy z Legio-
nowa zdobyli aż 20 medali, po-
twierdzając swoją wysoką formę 
i przynależność do światowej 
czołówki zimowego pływania. 
Jednak za tym wynikiem stoi coś 
więcej niż liczby – to historie de-
terminacji, przełamywania wła-
snych granic i walki z ekstremal-
nymi warunkami.

Bo zimowe pływanie to nie 
tylko sport. To sprawdzian cha-
rakteru.

AK

Czas na play-off!
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Kobiety, historia 
i twórcza siła spotkania
W ramach obchodów Międzynarodowego Dnia Kobiet Mu-
zeum Historyczne w Legionowie zaprosiło mieszkanki na 
wyjątkowe wydarzenie pod nazwą „Herstory”. Było to spo-
tkanie, które połączyło refleksję nad rolą kobiet w historii 
z twórczą aktywnością i integracją uczestniczek. Program 
wydarzenia został przygotowany w taki sposób, aby każ-
da z obecnych pań mogła odnaleźć coś dla siebie – zarów-
no miłośniczki historii, jak i osoby ceniące rękodzieło oraz                   
artystyczne inspiracje.

Wydarzenie rozpoczęło się wykładem 
dr Marty Piber-Zbieranowskiej z Instytu-
tu Historii PAN, która przybliżyła uczest-
niczkom niezwykle interesujący wątek 
regionalnej historii – rolę kobiet w dziejach 
Mazowsza. W swoim wystąpieniu prele-
gentka skupiła się na sylwetkach księż-
nych mazowieckich, które niejednokrotnie 
pełniły funkcję regentek oraz opiekunek 
małoletnich książąt. Szczególną uwagę 
poświęciła postaci Anny z Radziwiłłów                                       
– matki ostatnich książąt mazowieckich, 
ukazując jej wpływ na życie polityczne 
regionu.

Prelekcja była nie tylko lekcją histo-
rii, ale także inspirującą opowieścią o sile, 
determinacji i sprawczości kobiet w cza-
sach, gdy ich rola bywała marginalizowa-
na. Uczestniczki miały okazję dowiedzieć 
się, jak szeroki był zakres władzy książęcej 
oraz czym była tzw. oprawa wdowia – in-
stytucja, która w praktyce zapewniała ko-
bietom określone prawa i zabezpieczenie 
materialne po śmierci męża.

Kolejnym punktem programu były 
warsztaty pod hasłem „Od buduaru po 
biżuterię art déco”. Spotkanie rozpoczęło 
się krótkim wykładem Izabeli Lewocze-
wicz, która w przystępny i ciekawy spo-
sób opowiedziała o historii mody, kobie-

cej biżuterii oraz zmianach w wystroju 
wnętrz na przestrzeni epok. Uczestniczki 
mogły przenieść się myślami od eleganc-
kich buduarów minionych wieków aż po 
geometryczne, wyrafinowane formy sty-
lu art déco.

Po części teoretycznej przyszedł czas 
na działanie. Panie z zaangażowaniem 
przystąpiły do tworzenia własnych opa-
sek na głowę inspirowanych estetyką art 
déco. Warsztaty stały się nie tylko okazją 
do rozwijania zdolności manualnych, ale 
także przestrzenią do rozmów, wymiany 
doświadczeń i budowania relacji w przyja-
znej atmosferze.

„Herstory” w Legionowie pokazało, 
że historia kobiet to nie tylko opowieść 
o przeszłości, lecz także inspiracja dla 
współczesności. Wydarzenie spotkało się 
z dużym zainteresowaniem i entuzjazmem 
uczestniczek, które doceniły zarówno po-
ziom merytoryczny spotkania, jak i jego 
kreatywny charakter.

„Herstory” udowodniło, że wspólne 
odkrywanie historii i twórcze działania 
mogą stać się doskonałym sposobem na 
świętowanie kobiecości – świadomie, in-
spirująco i z pasją. 

KS
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Kalendarz MOK w kwietniu

Sala widowiskowa Urząd 
Miasta Legionowo 
– ul. Marsz. Józefa Piłsud-
skiego 41
• 9 kwietnia, godz. 18.00 
– „Powróćmy jak za dawnych 
lat” spektakl muzyczny grupy 
Moderato – wstęp wolny
• 10 kwietnia,  godz. 19.00 
– Dni MOK w ratuszu
spektakl „Nie bój się”
 Arkadiusza Głębockiego
wstęp – bezpłatne wejściówki 
na biletyna.pl i w kasie MOK
• 11 kwietnia – Dni MOK 
w ratuszu – wstęp wolny
godz. 13.00 – dziecięca estra-
da, godz. 17.00 – muzyczny 
wieczór
godz. 13.00 – 16.00 – aleja 
inspiracji
• 12 kwietnia, godz. 16.30 
– No Mercy For Silence 
– festiwal metalowy
wystąpią: Sting Ray, Rascal, 
Wizzakin, Innerself, Haterial
bilety – 30 zł na eventim.pl 
– 50 zł w dniu koncertu
• 17 kwietnia, godz. 19.00
spektakl „Spróbujmy jeszcze 
raz” – Lucyna Malec, 
Marek Siudym
bilety – 70 zł na biletyna.pl 
i w kasie MOK
• 18 kwietnia, godz. 18.00 
– Most nadziei – koncert cha-
rytatywny
Martyna Orlak, Dominika Ma-
rzec, Tobie Śpiewam 
i Cegła Band
Nieporęcka Orkiestra Dęta 
– wstęp wolny
• 19 kwietnia, godz. 11.00 
– Niedzielne poranki z muzyką
spektakl „Bajkowy balet” 
– bilety – 20 zł na biletyna.pl 
i w kasie MOK
• 24 kwietnia, godz. 19.00 
– spektakl Teatru Form Niewy-
myślnych
„Czarna komedia” – wejściówki 
na biletyna.pl i w kasie MOK
• 25 kwietnia, godz. 18.00 
– koncert Zadrygowani 
i Angel’s Voice
wejściówki – 10 zł na biletyna.
pl i w kasie MOK
• 26 kwietnia, godz. 15.00 
– Niedzielne Spotkania z Bajką
spektakl „Oj!” – bilety – 20 zł 
na biletyna.pl i w kasie MOK
• 26 kwietnia, godz. 18.00 
– koncert „Klasyki z Ameryki”
zespołu 
QUARTET.nie.klasyczny
wstęp – wejściówki 
na biletyna.pl i w kasie MOK

Kościół NciKCh - ul. Marsz. 
Józefa Piłsudskiego 47
• 19 kwietnia, godz. 19.00 
– Koncert Wielkanocny

Zapraszamy do Sceny po 
sąsiedzku - filia MOK Legio-
nowo, ul. Husarska 12
• 16, 23, 30 kwietnia, 

godz. 10.00
Scena Filmowa – seans filmo-
wy na drugie śniadanie, 
wstęp wolny
• 15 kwietnia, godz. 19.30 
– Rebirthing, zapisy, 
cena 100 zł
• 17 kwietnia, godz. 19.00 
– Męski Krąg, bezpłatne, zapisy
• 18 kwietnia, godz. 10.00
Warsztaty Łączące Pokolenia 
– Spotkanie z Teatrem, 
bezpłatne, zapisy
• 18 kwietnia, godz. 14.00 
– Relaks z misami tybetańskimi
zajęcia dla mam i dzieci, zapisy, 
cena 60 zł za rodzinę
• 18 kwietnia, godz. 18.00
Scena Otwarta, zapisy dla 
występujących, wstęp wolny
• 19 kwietnia, godz. 13.30 
– Relaks z misami tybetańskimi
zajęcia dla mam i dzieci, zapisy, 
cena 60 zł za rodzinę
• 20 kwietnia, godz. 17.00
Malowanie na wodzie dla mło-
dzieży i dorosłych, bezpłatne, 
zapisy
• 22 kwietnia, godz. 19.00
Scena Filmowa – wieczorny 
seans filmowy, wstęp wolny
• 24 kwietnia, godz. 17.30 
– PuzzLove Wymianki, 
wstęp wolny
• 24 kwietnia, godz. 18.00 
– Planszówki, wstęp wolny
• 25 kwietnia, godz. 19.00 
– Karaoke, wstęp wolny

Zapraszamy na Targową 
– filia MOK Legionowo, 
ul. Targowa 65
• 12 kwietnia, godz. 12.00, 
Salon Artystyczny
koncert „Pod niebem Paryża” 
– wstęp wolny
• 19 kwietnia, godzina 12.00 
– Klub winylowej płyty
gość specjalny Andrzej Pisza-
rewski – wstęp wolny
• 26 kwietnia, godzina 12.00 
– Legionowska Szkoła Bluesa
Jam session, odcinek 3 
– wstęp wolny

Zapraszamy do MOK 
– ul. Norwida 10
• 18 kwietnia, godz. 12.00 
– Magiczna Walizeczka 
– spektakl dla dzieci
bilety – 52 / 73 zł na biletyna.pl 
i w kasie MOK
• 23 kwietnia, godz. 10.00 
– 71. Ogólnopolski Konkurs 
Recytatorski
eliminacje rejonowe w Legio-
nowie, zapisy
• 25 kwietnia, godz. 18.00 
– premiera spektaklu 
Teatru Etiuda
„Echa satyry i humoru” 
– wstęp wolny

Legionowo w miniaturze 2026
– pokaż swoją działalność mieszkańcom miasta
Już 30 maja 2026 roku Le-
gionowo ponownie stanie się 
miejscem wyjątkowego spo-
tkania lokalnej społeczności. 
W ramach obchodów „Dni Le-
gionowa” odbędzie się kolejna 
edycja wydarzenia „Legionowo                                                                                                        
w miniaturze” – inicjatywy, któ-
ra od lat cieszy się dużym za-
interesowaniem zarówno wy-
stawców, jak i mieszkańców. 
To nie tylko okazja do promocji 
działalności, ale przede wszyst-
kim przestrzeń do budowania 
relacji, wymiany doświadczeń                 
i inspirowania innych.

W godzinach od 13.00 do 
19.00, na placu przy Arenie Le-
gionowo, powstanie miasteczko 
namiotowe wypełnione energią, 
pomysłami i zaangażowaniem lo-
kalnych środowisk. Miejski Ośro-
dek Kultury zaprasza do udziału 
stowarzyszenia, fundacje, szkoły 
podstawowe i ponadpodstawo-
we oraz instytucje miejskie, które 
chcą zaprezentować swoją dzia-
łalność szerszej publiczności. To 
doskonała okazja, by pokazać 
swoje inicjatywy, przyciągnąć 
nowych sympatyków i nawiązać 

wartościowe kontakty.
„Legionowo w miniaturze” 

od lat przyciąga tłumy odwie-
dzających, co sprawia, że udział 
w wydarzeniu staje się sku-
tecznym narzędziem promocji. 
Różnorodność prezentowanych 
działań – od edukacyjnych, 
przez kulturalne, aż po społecz-
ne – tworzy barwną i inspirują-
cą przestrzeń, w której każdy 
znajdzie coś dla siebie. To także 
szansa, by w praktyczny sposób 
pokazać, czym zajmuje się dana 
organizacja – poprzez warszta-
ty, pokazy czy interaktywne ak-
tywności.

Organizator zapewnia każ-
demu wystawcy namiot o wy-
miarach 3x3 metry, możliwość 
skorzystania z energii elektrycz-
nej oraz przygotowanie szyldu 
z logo. Uczestnicy otrzymają 
dostęp do swoich stanowisk już 
od godziny 11.00, co pozwoli na 
spokojne przygotowanie prze-
strzeni przed rozpoczęciem wy-
darzenia. Warto jednak pamię-
tać, że aranżacja stoiska leży po 
stronie wystawców.

Aby w pełni wykorzystać 
potencjał wydarzenia, organi-

zatorzy zachęcają do kreatyw-
nego podejścia do prezentacji 
swojej działalności. Im bardziej 
angażujące i pomysłowe stoisko, 
tym większa szansa na przycią-
gnięcie uwagi odwiedzających.                       
To właśnie bezpośredni kontakt 
z mieszkańcami często okazuje 
się najcenniejszy – pozwala nie 
tylko zaprezentować ofertę, ale 
także poznać potrzeby i oczeki-
wania lokalnej społeczności.

Zgłoszenia do udziału przyj-
mowane są do 30 kwietnia 2026 
roku do godziny 16.00 drogą ma-
ilową. W tytule wiadomości należy 
wpisać „Legionowo w miniaturze 
– zgłoszenie”. Warto się pospie-
szyć, ponieważ liczba miejsc jest 
ograniczona, a o udziale decyduje 
kolejność zgłoszeń.

„Legionowo w miniaturze” 
to wydarzenie, które łączy ludzi, 
pomysły i pasję działania. Jeśli 
chcesz pokazać, co tworzysz, 
czym się zajmujesz i dlaczego 
warto Cię poznać – nie zwlekaj. 
Dołącz do grona wystawców                     
i stań się częścią jednego z naj-
bardziej inspirujących wydarzeń 
w mieście.

KS
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W spotkaniach wzięła udział 
młodzież w wieku od 14 do 19 lat 
– osoby, które na co dzień uczą 
się, rozwijają swoje pasje i aktyw-
nie uczestniczą w życiu Legio-
nowa. Tym razem miały jednak 
okazję spojrzeć na swoje miasto 
z szerszej perspektywy – jako 
współtwórcy jego przyszłości.                 
W trakcie kilku spotkań uczestni-
cy wspólnie zastanawiali się nad 
tym, co w Legionowie funkcjo-
nuje dobrze, a co – ich zdaniem 
– warto zmienić, ulepszyć lub 
rozwinąć.

Narada nie miała formy tra-
dycyjnych wykładów czy oficjal-
nych konferencji. Była to przede 
wszystkim przestrzeń otwartej 

rozmowy, swobodnej wymiany 
myśli i wzajemnego słuchania się. 
Taka formuła sprzyjała szczero-
ści i autentyczności wypowiedzi, 
dzięki czemu uczestnicy chętnie 
dzielili się swoimi doświadcze-
niami oraz pomysłami. Rozmowy 
dotyczyły wielu obszarów życia 
w mieście – od oferty kultural-
nej i sportowej, przez kwestie 
związane z transportem, po ini-
cjatywy społeczne i codzienne 
funkcjonowanie młodych ludzi                         
w przestrzeni miejskiej.

Szczególnie cenne było to, 
że młodzież nie ograniczała się 
jedynie do wskazywania proble-
mów. W trakcie spotkań pojawiło 
się wiele konkretnych propozy-

cji i rozwiązań, które – zdaniem 
uczestników – mogłyby realnie 
wpłynąć na poprawę jakości 
życia w Legionowie. Były to za-
równo pomysły drobne, możliwe 
do wdrożenia w krótkim czasie, 
jak i bardziej kompleksowe wi-
zje rozwoju miasta, wymagające 
dłuższej perspektywy i szerszej 
współpracy.

Narada obywatelska to na-
rzędzie, które pozwala miesz-
kańcom współdecydować                                   
o sprawach ważnych dla ich 
otoczenia. W przypadku tej ini-
cjatywy szczególnie istotne było 
oddanie głosu młodemu poko-
leniu – często niedostatecznie 
reprezentowanemu w procesach 
decyzyjnych, a przecież bezpo-
średnio związanemu z przyszło-
ścią miasta. Spotkania pokazały, 
że młodzi mieszkańcy są świado-
mi, zaangażowani i gotowi do po-
dejmowania odpowiedzialności 
za wspólne dobro.

Nie bez znaczenia była rów-
nież możliwość poznania róż-
nych punktów widzenia. Uczest-
nicy mieli okazję skonfrontować 
swoje opinie z perspektywą ró-
wieśników, a także wysłuchać 

ekspertów i osób zaangażowa-
nych w funkcjonowanie mia-
sta. Dzięki temu wypracowane 
wnioski są bardziej przemyślane 
i uwzględniają różnorodne po-
trzeby oraz oczekiwania.

Efektem całego procesu 
są rekomendacje, które zosta-
ły wspólnie opracowane przez 
uczestników. To właśnie one 
stanowią najważniejszy rezultat 
Narady – konkretny głos mło-
dzieży, który już wkrótce trafi do 
Urzędu Miasta Legionowo. Obec-
nie trwają ostatnie prace nad 
ostatecznym raportem, który                                
w najbliższych dniach zostanie 
oficjalnie przekazany.

Zakończenie Narady Obywa-
telskiej Młodzieży nie oznacza 
jednak końca tej historii. To raczej 
początek dalszego dialogu i ko-
lejny krok w kierunku budowania 
miasta otwartego na potrzeby 

wszystkich mieszkańców – tak-
że tych najmłodszych. Mamy na-
dzieję, że wypracowane pomysły 
staną się inspiracją do realnych 
działań, a doświadczenie zdo-
byte przez uczestników zachęci 
ich do dalszego angażowania się                    
w życie lokalnej społeczności.

Serdecznie dziękujemy 
wszystkim młodym uczestni-
kom za ich zaangażowanie, od-
wagę w wyrażaniu swoich opinii 
oraz pozytywną energię, którą 
wnieśli do każdego spotkania. 
Podziękowania kierujemy rów-
nież do wszystkich osób i insty-
tucji zaangażowanych w organi-
zację Narady.

Już dziś można powiedzieć 
jedno – głos młodzieży w Le-
gionowie wybrzmiał wyraźnie                            
i zdecydowanie. A to dopiero po-
czątek.

KS

Z takiej potrzeby powstał 
projekt „Zobacz mój świat”, zre-
alizowany przez Miejską Biblio-
tekę Publiczną w Legionowie                         
w ramach programu „Projekto-
wanie Uniwersalne Kultury. Do-
stępność w instytucjach kultu-
ry”. Jego celem było stworzenie 
bezpiecznej przestrzeni dla dzie-
ci neuroróżnorodnych oraz bu-
dowanie większej świadomości 
wśród mieszkańców.

Projekt przygotowano 

wspólnie z uczestnikami i ich 
rodzinami. Najpierw przepro-
wadzono ankiety i rozmowy, 
by lepiej poznać ich potrzeby.                                                                     
Na tej podstawie zaplanowano 
wydarzenia dopasowane do 
dzieci – zarówno takie tylko dla 
nich, jak i integracyjne.

Jednym z najważniejszych 
elementów były „targi zain-
teresowań”. Podczas cyklu                                   
zajęć dzieci mogły w spokojnej, 
przyjaznej atmosferze opowie-
dzieć o tym, co lubią najbardziej,                                                                       

i przygotować własne prezenta-
cje. Podczas warsztatów towa-
rzyszyli im asystenci, a rodzice 
mieli czas na chwilę odpoczyn-
ku i rozmowy. Finał odbył się                             
14 marca – wtedy młodzi uczest-
nicy zaprezentowali swoje pa-
sje zaproszonym przez siebie 
gościom.Przygotowana przez 
nich wystawa była później pre-
zentowana w Poczytalni. Był to 
ważny krok przed kolejnym kro-
kiem – integracyjnym porankiem 
z planszówkami, który odbył się 
28 marca. Spotkanie pozwoli-
ło dzieciom i dorosłym spędzić 
czas razem, lepiej się poznać                                      
i przełamać bariery. Projekt to 
jednak nie tylko wydarzenia dla 

dzieci. Biblioteka zaprosiła także 
dorosłych na spotkania autor-
skie. Czytelnicy mogli posłuchać 
Elizy Kąckiej – laureatki nagrody 
Nike – oraz reportażysty Jaku-
ba Hołuba, którzy opowiadali                                                        
o codzienności osób w spektrum 
autyzmu i ich rodzin. Ich celem 
było uwrażliwienie uczestni-
ków i lepsze zrozumienie tych                            
doświadczeń.

Biblioteka prowadziła też lek-
cje i działania edukacyjne o emo-
cjach i akceptacji różnic. W tygo-
dniu poprzedzającym finałowe 
wydarzenie publikowano krótkie 
filmy i polecenia książek, które 
pomagają lepiej zrozumieć świat 
osób neuroróżnorodnych.

„Zobacz mój świat” to przy-
kład, jak biblioteka może być 
czymś więcej niż miejscem wy-
pożyczania książek. Może stać 
się przestrzenią spotkania, ak-
ceptacji i budowania wspólnoty 
– takiej, w której każdy czuje się 
zauważony i ważny. 

SC

Projekt „Projektowanie uniwer-
salne kultury – dostępność w instytu-
cjach kultury”, realizowany jest w ra-
mach programu Fundusze Europejskie 
dla Rozwoju Społecznego 2021-2027, 
współfinansowanego ze środków Eu-
ropejskiego Funduszu Społecznego 
Plus, w ramach Priorytetu III Dostęp-
ność i usługi dla osób z niepełno-
sprawnościami Działanie nr 3.3 Syste-
mowa poprawa dostępności.
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AKTUALNOŚCI

„Zobacz mój świat” 
– kiedy biblioteka staje się miejscem zrozumienia
Dzieci w spektrum autyzmu i z ADHD czę-
sto spotykają się z niezrozumieniem. Bywa-
ją oceniane zbyt szybko, a negatywne opinie                                                  
– zarówno ze strony rówieśników, jak i doro-
słych – mogą prowadzić do poczucia wyklu-
czenia, lęku czy samotności. Właśnie dlatego 
tak ważne są działania, które pomagają lepiej 
je poznać i zrozumieć.

Młodzi o przyszłości Legionowa
Marzec w Legionowie upłynął pod znakiem dialogu, współpracy i świe-
żego spojrzenia na sprawy lokalnej społeczności. Zakończyła się Nara-
da Obywatelska Młodzieży – wyjątkowa inicjatywa, która pokazała, jak 
wiele do powiedzenia mają młodzi mieszkańcy miasta i jak ważne jest 
tworzenie dla nich przestrzeni do wyrażania swoich opinii.
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